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科技生活常识（1）

【单项选择题】

1.下列关于激光应用的说法中，错误的是（ ）。

A.利用激光进行室内照明 B.利用激光进行跟踪

C.利用激光加工坚硬的材料 D.利用激光进行长距离测距

2.关于声音，从物理学角度讲正确的是（ ）。

①气体、液体、固体都能发声

②声音在介质中的传播速度 V 流>V 固>V 气

③真空中声音的传播速度为 0

A.仅① B.①② C.①③ D.①②③

3.光被透明介质吸收的比例与入射光的强度无关；在光程上每等厚层介质吸收相同比例值的光，这

是（ ）。

A.比尔定律 B.摩尔定律 C.牛顿定律 D.以上均不是

4.台湾复兴航空 ATR-72 轻型民航客机在执飞台北至金门航线时失事，造成 42 人罹难。如果情况允

许，飞机可以采取紧急迫降的办法降低伤亡人数。下列说法正确的是（ ）。

A.若一侧发动机停止，可由轻到重踩脚蹬校正副翼，抵消不平衡的推力

B.单发动机飞机上若发动机停止且空中启动无效，须尽快降低高度，滑翔到适当的地方着陆

C.水上迫降要求尽可能的靠近陆地，水上迫降危险性高于陆地迫降

D.若起落架不能自动放下则手控放下，如手动无效，则用机腹和机尾共同受力，擦地着陆

5.（ ）是一个约定俗成的说法，它是将微处理器和一些其他装置通过集成电路集成在一小块电

路板上而构成的计算机的核心部分。

A.DNA B.CPU C.硬盘 D.芯片

6.通过（ ）协议可以在网络中动态地获得 IP 地址。

A.DHCP B.SNMP C.PPP D.UDP

7.关于生活中的科技地理常识，下列说法错误的是（ ）。

A.第一个发现中子的人是查德威克

B.世界上最深的海沟位于太平洋西岸

C.火车经过身边鸣笛时的声音先尖锐后低沉，这是由于多普勒效应

D.用高压锅煮食物熟的快些，是因为高压锅内气压高将食物压的松软易熟

8.“海绵城市”是指城市能够像海绵一样，下雨时蓄水，需要时放水。建设“海绵城市”，除能够

提高地下水位外，对地理环境产生的影响还有（ ）。

A.加强城郊间热力环流 B.减缓地面沉降

C.防止海水倒灌 D.减弱酸雨污染

9.国际会议喜欢用圆桌会议的形式的原因是（ ）。
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A.表示公正 B.表示团结 C.表示合作 D.表示一律平等

10.滑水运动员在水面上乘风破浪快速滑行时，不会沉下去。不能充分解释这种运动原理的是（ ）。

A.滑板有足够的浮力 B.游艇对运动员有牵引力作用

C.水面通过滑板对运动员有个反作用力 D.运动员用力蹬滑板，使滑板和水面有一个夹角

【参考答案及解析】

1.【答案】A。解析：A项错误，激光的亮度高，不能用于室内照明，会刺伤人的眼睛；C项正确，

激光的强度很大，可以用来切割、加工较硬的材料；B、D项正确，激光的定向性好，精准度高，可以进

行长距离测距，激光跟踪是通过激光测距实现。故本题选 A。

2.【答案】C。解析：正在发声的物体叫作声源。一切正在发声的物体都在振动，振动停止，发声

也停止。固体、液体和气体都能发声，都可以是声源，①说法正确；声音在固体中传播得最快，在气体

中传播得最慢，液体介于两者之间，②说法错误；声音的传播是需要介质的，在真空中，声音是不能传

播的，因此速度为 0，③说法正确。故本题选 C。

3.【答案】A。解析：比尔定律又称朗伯比尔定律，是光吸收的基本定律。其数学表达为 A=lg(1/T)=Kdc，

A 为吸光度，T 为透射比，即透射光强度与入射光强度之比，K 为光被吸收的比例系数，c为吸光物质的

浓度，d 为吸收层厚度。因此，比尔定律可以阐述为：光被透明介质吸收的比例与入射光的强度无关；

在光程上每等厚层介质吸收相同比例值的光。故本题选 A。

4.【答案】C。解析：迫降指飞机因意外情况不能继续飞行而在机场或机场以外的地面或水面上进

行的有意识紧急降落。迫降一般分为陆上迫降和水上迫降。陆地迫降指着陆场地在陆地。水上迫降指着

陆场地在海洋、湖泊等水面上，水上迫降要求尽可能的靠近陆地，水上迫降危险性高于陆地迫降。在多

发动机飞机上，若一台发动机停止时，则应适当地调节其余的发动机，以及轻踩脚蹬校正副翼抵消不平

衡的推力以便保持正常的飞行状态；在单发动机飞机上若发动机停止且空中启动无效，就只能滑翔到适

当的地方着陆；在机场内着陆时，若起落架不能自动放下则用手控放下，如手动无效，则用机腹擦地着

陆。A、B、D项错误，C 项正确。故本题选 C。

5.【答案】B。解析：CPU 是将微处理器和一些其他装置通过集成电路集成在一小块电路板上而构成

的计算机的核心部分。故本题选 B。

6.【答案】A。解析：DHCP，动态主机配置协议，通常被应用在大型的局域网络环境中，主要作用

是集中管理、分配 IP 地址，使网络环境中的主机动态地获得 IP 地址、Gateway 地址、DNS 服务器地址

等信息，并能够提升地址的使用率。故本题选 A。

7.【答案】D。解析：中子的概念虽是由英国物理学家卢瑟福提出，但第一个发现中子的是查德威

克，是其于 1932 年用 a 粒子轰击铍得以证实的，A 项正确。世界上最深的海沟是位于北太平洋西部海床

的马里亚纳海沟，B 项正确。多普勒效应指出，波在波源移向观察者时接收频率变高，而在波源远离观

察者时接收频率变低。火车经过身边鸣笛时的声音先尖锐后低沉，正是由于多普勒效应，C 项正确。高

压锅煮食物时由于锅内的高气压提高了水的沸点，使得食物更容易熟，D项错误。故本题选 D。

8.【答案】B。解析：城郊间热力环流是大气运动，“海绵城市”主要涉及水运动，两者无关，A 项

错误。“海绵城市”强调雨水下渗和雨水回用，同时增强了对地下水的补给并减少地下水的需求，减轻

因地下水过度使用而出现的地下漏斗区，利于减缓地面沉降，B 项正确。“海绵城市”是下雨时蓄水，需

要时“放水”，不能减缓因河水水位下降导致的海水倒灌，C 项错误。酸雨主要是空气污染导致的，与“海

绵城市”无关，D项错误。故本题选 B。

9.【答案】D。解析：方形桌有主次之分，而圆形桌不分主次。因此，国际会议喜欢用圆桌会议的

形式的原因是表示一律平等。故本题选 D。

http://baike.baidu.com/subview/125906/125906.htm
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10.【答案】A。解析：浮力是指浸在液体或气体里的物体受到液体或气体竖直向上托的力，因此，

滑板本身不具有浮力。A 项说法本身有误。滑水运动员在滑水时，总是身体向后倾斜，双脚向前用力蹬

滑板，使滑板和水面有一个夹角。当前面的游艇通过牵绳拖着运动员时，运动员通过滑板对水面产生了

一个斜向下的力，根据牛顿第三定律可知，水面同时也通过滑板对运动员产生了一个斜向上的反作用力。

这个反作用力在在竖直方向的分力等于运动员的重力时，运动员就不会下沉。故本题选 A。

科技生活常识（2）

【单项选择题】

1.世界上第一台电子计算机的逻辑元素是（ ）。

A.发生 B.晶体管 C.电子管 D.集成电路

2.有关科学家和其作出的突出贡献，表述正确的是（ ）。

A.阿基米德系统并严格地证明了杠杆定律

B.爱因斯坦提出相对论及质能方程，创造经典力学

C.狄拉克根据广义相对论和量子力学发现了“黑洞辐射”

D.牛顿发现万有引力，解释光电效应

3.（ ）是一种反映和评价空气质量的方法，就是将常规监测的几种空气污染物的浓度简化成为

单一的概念性数值形式，并分级表征空气质量状况与空气污染的程度。

A.API B.PM2.5 C.PM10 D.AQI

4.在地球表面，一个铁块从高楼落下，它的速度会（ ）。

A.越来越大，以至无穷 B.在整个下落过程中保持不变

C.越来越小，落地时为零 D.越来越大，直到落地

5.环境保护从小事做起，从你我开始，下列有利于环境保护的购物方式是（ ）。

A.自带布袋子或竹筐 B.用商家提供的可降解塑料袋

C.自带塑料袋 D.使用不可降解的塑料袋

6.在用餐时，使用下列餐具对人体更健康的是（ ）。

A.金属餐具 B.素色陶瓷餐具 C.塑料餐具 D.一次性餐具

7.植物花期的控制最主要依靠的是（ ）。

A.植物激素 B.温度变化 C.光暗时间 D.空气湿度

8.下列物质中，不能为人类直接提供能量的是（ ）。

A.糖 B.脂肪 C.蛋白质 D.维生素

9.煤气中毒是因为哪种有害气体吸入过多而引起的？（ ）

A.一氧化氮 B.二氧化硫 C.一氧化碳 D.二氧化碳

10.钢与铁外形相似，但其性能却存在较大差异，从内部构成来看，造成钢与铁差异的原因主要是

什么？（ ）

A.含碳量的不同 B.原子内部的排列顺序不同

C.钢一般都是几种金属的合金 D.含硫量的不同
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【参考答案及解析】

1.【答案】C。解析：第一台电子计算机又称“电子管计算机”，是以电子管为主要电路元件的电子

计算机。故本题选 C。

2.【答案】A。解析：阿基米德在《论平面图形的平衡》一书中最早提出了杠杆原理。他首先把杠

杆实际应用中的一些经验知识当作“不证自明的公理”，然后从这些公理出发，运用几何学通过严密的

逻辑论证，得出了杠杆原理，A 项正确。经典力学是力学在量子力学出现前的总称，研究宏观物体的运

动规律，包括以牛顿运动定律为基础的经典理论和狭义相对论，并非爱因斯坦所创。爱因斯坦的相对论

修正了经典力学体系，是对经典力学的继承与发展，B 项错误。1973 年，霍金发现了“黑洞辐射”，C

项错误。解释光电效应的是爱因斯坦，D项错误。故本题选 A。

3.【答案】A。解析：空气污染指数（API）是一种反映和评价空气质量的方法，就是将常规监测的

几种空气污染物的浓度简化成为单一的概念性数值形式、并分级表征空气质量状况与空气污染的程度。

细颗粒物（PM2.5）是指环境空气中空气动力学当量直径小于等于2.5微米的颗粒物。可吸入颗粒物（PM10）

指空气动力学当量直径≤10 微米的颗粒物。空气质量指数（AQI）是定量描述空气质量状况的无量纲指

数。故本题选A。

4.【答案】D。解析：重物从高处落下是加速度运动，由于物体是受地球的引力而下落，离地面越

近，引力越大。因此，铁块的速度会越来越大，直到落地，D 项说法正确，B、C 项说法错误。A 项说法

只在不落地的情况下成立，实际生活中不可能出现。故本题选 D。

5.【答案】A。解析：有利于环境保护的购物方式是自带布袋子或竹筐，减少一次性用品的购买等，

A 项正确。塑料的原料主要来自不可再生的煤、石油、天然气等矿物能源，易造成白色污染，B、C、D

三项做法均不利于环境保护。故本题选 A。

6.【答案】B。解析：金属餐具长时间使用易导致重金属中毒；塑料餐具和一次性餐具通常是高分

子聚合物制成，在高温下容易产生有毒气体；素色陶瓷餐具相对其他三种餐具，对人体更健康。故本

题选 B。

7.【答案】B。解析：花期控制是人工改变植物自然花期的技术，通常可采用的方法有温度处理、

光照时间处理、植物生长物质（如：植物激素）处理、调整繁殖期、栽培技术处理等。其中温度处理是

植物花期控制最常用的方法，如在春季常采用加温催芽的方法使提前开花，在秋末降温前及时加温延长

花期。故本题选 B。

8.【答案】D。解析：糖类、脂肪和蛋白质都能直接为人类提供能量。D 项维生素是人和动物为维持

正常的生理功能而必须从食物中获得的一类微量有机物质，在人体生长、代谢、发育过程中发挥着重要

的作用。维生素既不参与构成人体细胞，也不为人体提供能量。故本题选 D。

9.【答案】C。解析：煤气中毒也称一氧化碳中毒。故本题选 C。

10.【答案】A。解析：从内部构成来看，造成钢与铁差异的原因主要是含碳量的不同，钢含碳量较

少，铁含碳量较多，A项正确。钢是对含碳量质量百分比介于 0.02%至 2.11%之间的铁碳合金的统称，因

此，钢中只含有“铁”一种金属，C项说法错误。故本题选A。

科技生活常识（3）

【单项选择题】

1.天然气炉的喷气嘴侧面有几个与外界相通的小孔，但天然气不会从侧面小孔喷出，只从喷口喷出

http://baike.baidu.com/subview/78138/6369453.htm
http://baike.baidu.com/subview/89514/11171006.htm
http://baike.baidu.com/subview/837396/17140851.htm
http://baike.baidu.com/view/941151.htm
http://baike.baidu.com/view/1637539.htm
http://baike.baidu.com/view/205541.htm
http://baike.baidu.com/view/6901510.htm
http://baike.baidu.com/view/64576.htm
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的主要原因是（ ）。

A.喷嘴处气流表面压强小于侧面孔外的大气压强

B.喷嘴处气流表面压强大于侧面孔外的大气压强

C.喷嘴处气流表面压强等于侧面孔外的大气压强

D.喷嘴处天然气的气流速度小

2.下列表述错误的是（ ）

A.科学的目的是揭示规律 B.技术的目的是改造世界

C.科学具有广泛的社会作用 D.技术的目标是相对不确定的

3.“NBIC”会聚技术是（ ）科学技术领域的协同和融合。

A.数学、物理、化学、生物 B.纳米、生物、信息、认知

C.天文、地理、计算机、能源 D.医学、太空、光学、通讯

4.发酵工程又被称为（ ）。

A.酶工程 B.细胞工程 C.基因工程 D.微生物工程

5.著名物理学家（ ）在多次的实验后得出：导体中的电流在导体周围能够产生一个环形磁场。

A.牛顿 B.法拉第 C.奥斯特 D.伽利略

6.一纳米是（ ）毫米。

A.0.00001 B.0.000001 C.0.0000001 D.0.0001

7.太阳系中太阳占总质量的（ ）。

A.91% B.93.7% C.99.86% D.99%

8.粮食作物不包括（ ）。

A.玉米 B.高粱 C.稻谷 D.木薯

9.酸雨会破坏土壤的结构和营养，使土壤贫瘠化，危害动、植物生长。其 pH 值范围为（ ）。

A.小于 5.6 B.小于 7 C.大于 7 D.大于 7.8

10.果树缺锌容易发生（ ）。

A.小叶病 B.黄化病 C.腐烂病 D.枯萎病

【参考答案及解析】

1.【答案】A。解析：喷嘴处气流速度大，根据流体力学原理，流速大，压强小，气流表面压强小

于侧面小孔外的大气压强，所以天然气不会从喷管侧面的小孔喷出。故本题选 A。

2.【答案】D。解析：科学是关于发现发明创造实践的学问，它是人类探索研究感悟宇宙万物变化

规律的知识体系的总称。科学的目的之一是揭示规律。在与社会进步的相互作用中，科学对实践的指导

作用得到不断加强，科学体系本身也不断壮大，具有广泛的社会作用，故 A、C 两项说法正确。技术是

人类为了满足自身的需求和愿望，遵循自然规律，在长期利用和改造自然的过程中，积累起来的知识、

经验、技巧和手段，是人类利用自然改造自然的方法、技能和手段的总和。B项说法正确。科学是从实

践到认识，研究目标相对不确定，技术是从认识到实践，研究过程计划性强，目标相对明确，D 项表述
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有误。故本题选 D。

3.【答案】B。解析：“NBIC”会聚技术是指迅速发展的四大科技领域的协同与融合，即纳米科学与

技术、生物技术（包括生物制药及基因工程）、信息技术（包括先进计算与通信）、认知科学（包括认知

神经科学），四大领域英文首字母缩写为 NBIC。故本题选 B。

4.【答案】D。解析：发酵工程又称为微生物工程，是指采用现代工程技术手段，利用微生物的某

些特定功能，为人类生产有用的产品，或直接把微生物应用于工业生产过程的一种新技术。故本题选 D。

5.【答案】C。解析：汉斯·奥斯特在 1820 年 7 月 21 日发表了题为《关于磁针上电流碰撞的实验》

的论文，向科学界宣布了电流的磁效应。奥斯特认为在通电导线的周围，发生一种“电流冲击”。这种

冲击只能作用在磁性粒子上，对非磁性物体是可以穿过的。磁性物质或磁性粒子受到这些冲击时，阻碍

它穿过，于是就被带动，发生了偏转。故本题选 C。

6.【答案】B。解析：纳米原称毫微米，就是 10-9米（10 亿分之一米），即 10-6毫米（1000000 分之

一毫米）。故本题选 B。

7.【答案】C。解析：太阳是太阳系的中心天体，占太阳系总体质量的 99.86%。太阳直径大约是 1.392

×106公里，相当于地球直径的 109 倍；体积大约是地球的 130 万倍；其质量大约是 2×1030千克（地球

的 33 万倍）。故本题选 C。

8.【答案】D。解析：粮食作物主要分为：谷类作物、薯类作物和豆类作物。玉米、高粱、稻谷均

属于谷类作物。木薯又称树薯，是大戟科植物的块根，主要分布于热带地区，主要用作饲料和提取淀粉，

其不属于粮食作物。故本题选 D。

9.【答案】A。解析：酸雨又称酸性降雨，是指 pH 值小于 5.6 的雨、雪、雾、雹等大气降水。故本

题选 A。

10.【答案】A。解析：果树缺锌易引起小叶病。小叶病的症状为：病枝发芽较晚，节间缩短，病叶

狭小细长，叶绿上卷，质硬而脆，呈黄绿色，叶脉的颜色更淡，叶色浓淡不匀。黄化病、腐烂病和枯萎

病均是由细菌、真菌、病毒或支原体等病原体引起的植物病害。故本题选 A。

科技生活常识（4）

【单项选择题】

1.下列关于自然现象的说法错误的是（ ）。

A.霾通常呈黄色或橙灰色，吸入后有害 B.露水会对农作物的生长造成伤害

C.雾和云是由于温度下降造成的 D.彩虹有时会同时出现两条

2.世界无烟日，是世界卫生组织在 1987 年创立的，现在每年的（ ）就是世界无烟日，意义在

于宣扬不吸烟的理念。

A.4 月 7 日 B.4 月 30 日 C.5 月 30 日 D.5 月 31 日

3.老北京传统小吃“冰糖葫芦”是由麦芽糖稀和（ ）果实做成的。

A.樱桃 B.猕猴桃 C.苹果 D.山楂

4.自由式摔跤以身体的部位（ ）着地判为输。

A.膝盖 B.腰部 C.臀部 D.双肩

5.进入黑暗房间时，开始感觉一片漆黑，但过段时间后能看清周围的一切，这种现象称作（ ）。

A.暗适应 B.光反射 C.明适应 D.散射

http://baike.baidu.com/view/3053030.htm
http://baike.baidu.com/view/1650211.htm
http://baike.baidu.com/view/1427279.htm
http://baike.baidu.com/view/268736.htm
http://baike.baidu.com/view/11607935.htm
http://baike.baidu.com/subview/27432/6630580.htm
http://baike.baidu.com/subview/2805/6492051.htm
http://baike.baidu.com/subview/10616/6493411.htm
http://baike.baidu.com/view/40038.htm
http://baike.baidu.com/view/16209.htm
http://baike.baidu.com/view/91398.htm
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6.目前，电子计算机的发展已进入（ ）。

A.电子管时代 B.晶体管时代

C.大规模和超大规模集成电路时代 D.人工智能计算机时代

7.（ ）是现代宇宙学研究的基础。

A.狭义相对论 B.广义相对论 C.万有引力 D.多普勒效应

8.我国制定的旨在使高科技成果商品化和产业化的计划是（ ）计划。

A.“211” B.“火炬” C.“嫦娥” D.“神舟”

9.第一艘汽船的发明者是（ ）。

A.法拉第 B.爱迪生 C.富尔顿 D.瓦特

10.人类社会第一项伟大的技术发明是（ ）。

A.钻木取火 B.弓箭 C.马车 D.制作瓷器

【参考答案及解析】

1.【答案】B。解析：露水对农作物生长很有利，在炎热的夏天，白天农作物的光合作用很强,会蒸

发掉大量的水分，发生轻度的枯萎。到了夜间，露水的供应,可使农作物恢复生机。此外,露水有利于田

庄的作物对已积累的有机物进行转化和运输。故本题选 B。

2.【答案】D。解析：世界卫生组织规定每年 5 月 31 日为世界无烟草日，即无烟日。故本题选 D。

3.【答案】D。解析：“冰糖葫芦”是由麦芽糖稀和山楂果做成的。故本题选 D。

4.【答案】D。解析：自由式摔跤通常以双肩着地判为输。故本题选 D。

5.【答案】A。解析：当人长时间在明亮环境中突然进入暗处时，最初看不见任何东西，经过一定

时间后，视觉敏感度才逐渐增高，能逐渐看见在暗处的物体，这种现象称为暗适应。故本题选 A。

6.【答案】D。解析：电子计算机的发展经历了电子管时代、晶体管时代、集成电路与大规模集成

电路时代、超大规模集成电路的计算机时代。目前，电子计算机的发展已进入第五代，即人工智能计算

机时代。故本题选 D。

7.【答案】B。解析：广义相对论是现代宇宙学的基本理论，“大爆炸”宇宙理论就是应用此理论得

出来的。故本题选 B。

8.【答案】B。解析：“火炬计划”是一项发展中国高新技术产业的指导性计划，于 1988 年 8 月经

中国政府批准，由科学技术部组织实施。“火炬计划”的宗旨是实施科教兴国战略，贯彻执行改革开放

的总方针，发挥我国科技力量的优势和潜力，以市场为导向，促进高新技术成果商品化、高新技术商品

产业化和高新技术产业国际化。故本题选 B。

9.【答案】C。解析：第一艘汽船的发明者是美国人富尔顿。故本题选 C。

10.【答案】A。解析：人类社会第一项伟大的技术发明是钻木取火。故本题选 A。

http://baike.baidu.com/view/738427.htm
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科技生活常识（5）

【单项选择题】

1.世界上第一台电子计算机的逻辑元件是（ ）。

A.继电器 B.晶体管 C.电子管 D.集成电路

2.以下表述正确的是（ ）。

A.造成大气污染的有害气体是稀有气体和二氧化碳

B.在 DNA 分子中与碱基 T 配对的一定是 G

C.碳纳米管强度比钢强

D.电磁波的传播需要介质

3.2009 年 6 月 1 日，法国航空公司一架从里约热内卢飞往巴黎的空客 A330 客机在大西洋上空坠落，

研究人员借助“黑匣子”还原了本次事故真相。以下对“黑匣子”的描述正确的是（ ）。

A.只安装在飞机头部

B.外观颜色一般是黑色

C.具有抗强冲击、抗穿透的性能

D.最早使用“黑匣子”的是民航客机

4.物体有保持原来运动状态的性质，这就是惯性。要增大物体的惯性，应增大物体的（ ）。

A.动量 B.速度 C.加速度 D.质量

5.以下说法正确的是（ ）。

A.月有阴晴圆缺是因为太阳照射光线不均匀

B.深海挖掘和海产养殖是海洋技术发展的两个重要标志

C.开普勒发现了行星运动定律

D.美国把世界第一颗人造卫星送上太空，标志着航天技术的诞生

6.在高山上煮水不到 100 摄氏度就会沸腾，原因在于高山上（ ）。

A.雪水不易烧开 B.气压低

C.氧气稀少，燃烧不完全 D.气温低

7.“佛手”和（ ）同属。

A.苹果 B.梨 C.柑桔 D.菠萝

8.“高卢雄鸡”是指（ ）。

A.日本 B.德国 C.美国 D.法国

9.“佛跳墙”属于八大菜系中的（ ）。

A.苏菜系 B.川菜系 C.闽菜系 D.粤菜系

10.火龙果是（ ）植物的果实。

A.十字花科 B.葫芦科 C.仙人掌科 D.蔷薇科
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【参考答案及解析】

1.【答案】C。解析:世界上第一台电子计算机是在 1946 年美国宾夕法尼亚大学诞生的，其主要逻

辑元件是电子管。故本题选 C。

2.【答案】C。解析：大气污染相关的有害气体包括硫氧化合物、一氧化碳、氮氧化合物、碳氢化

合物等，颗粒物包括粉尘、酸雾和气溶胶等。稀有气体也是空气的成分之一，不是污染空气的有害气体，

A 项说法错误。在 DNA 分子结构中，一般是 A 与 T 配对，G 与 C 配对，这种配对关系叫碱基互补配对原

则，B项说法错误。碳纳米管 CNTs 抗拉强度达到 50～200GPa，是钢的 100 倍，C 项说法正确。电磁波的

传播是靠交变电场和交变磁场的相互感应完成的，不需要介质，D项说法错误。故本题选 C。

3.【答案】C。解析：黑匣子的外壳由很厚的钢板和许多层绝热防冲击保护材料组成，通常安装在

飞机尾部最安全的部位。A 项错误，C 项正确。黑匣子的外表不是黑色的，而是醒目的橙色，表面还贴

有方便夜间搜寻的反光标识，B 项错误。二战期间，飞行记录装备仪器在军用飞机上应用，后来又用到

民航飞机上，D项错误。故本题选 C。

4.【答案】D。解析：惯性是物体的一种属性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，质量越大，惯

性越大，与物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系。故本题选 D。

5.【答案】C。解析：月有阴晴圆缺是由于地球、月球、太阳三者所处的位置在时刻变化，在地球

上看到的月球被太阳照亮的部分也在变化，导致出现月球的“阴晴圆缺”现象，A项错误。海洋技术发

展的两个重要标志是深海挖掘和海水淡化，B 项错误。开普勒定律，也叫“行星运动定律”，是指行星在

宇宙空间绕太阳公转所遵循的定律，是德国天文学家、物理学家开普勒研究发现的，C 项正确。苏联在

1957年10月4号发射人类首颗人造地球卫星 Sputnik-1，揭开了人类向太空进军的序幕，D项错误。故本题

选C。

6.【答案】B。解析：水的沸点随着气压的变化会变化，气压越高，水的沸点越高；反之越低。在

高山上由于海拔高，气压低，水往往达不到 100 摄氏度就沸腾了，因此在高山上要想煮熟食物，采用高

压锅是比较理想的。故本题选 B。

7.【答案】C。解析：佛手是香橼的变种之一，其果实在成熟时各心皮分离，形成细长弯曲的果瓣，

状如手指，故取名佛手。佛手属于芸香科柑桔属，和柑桔同属。苹果属于苹果属，梨属于梨属，菠萝属

于凤梨属。故本题选 C。

8.【答案】D。解析：“高卢”是法国古称，而“高卢雄鸡”是法国第一共和国时代国旗上的标志，

是当时法国人民革命意识的象征。故本题选 D。

9.【答案】C。解析：佛跳墙，又名满坛香、福寿全，是福建福州的当地名菜，属于八大菜系中的

闽菜系。故本题选 C。

10.【答案】C。解析：火龙果为多年生攀援性的多肉植物，是一种有白色、红色或黄色果肉，具有

黑色种子的水果，属于仙人掌科。故本题选 C。

科技生活常识（6）

【单项选择题】

1.柿饼表面有一层白色粉末，这种白色粉末的主要成分是（ ）。

A.氯化钠 B.葡萄糖 C.氢氧化钠 D.钙粉

2.正式足球比赛中，一方球队出场队员应是（ ）。
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A.10 人 B.11 人 C.12 人 D.13 人

3.人在紧张或运动时身体容易出汗，人体中汗腺最多的是（ ）。

A.额头 B.背部 C.手掌 D.鼻翼

4.当我们身边大多数人选择某样东西时，我们常不自觉地做出相同的行为，这一心理现象被称作

（ ）。

A.晕轮效应 B.马太效应 C.破窗效应 D.从众心理

5.“孑孓”是幼虫（ ）。

A.苍蝇 B.蛆虫 C.蟑螂 D.蚊子

6.最常见的色盲患者分不清红色和（ ）。

A.紫色 B.绿色 C.黄色 D.橙色

7.量子通信是利用（ ）进行信息传递的一种新型的通讯方式。量子通讯是近二十年发展起来的

新型交叉学科，是量子论和信息论相结合的新的研究领域。

A.量子遂穿效应 B.量子限制效应

C.量子纠缠效应 D.量子尺寸效应

8.（ ）是实现生产自动化的主要手段。

A.数值运算 B.数据处理 C.实时控制 D.辅助设计

9.天然橡胶是（ ）的聚合物。

A.乙烯 B.丙烯 C.异丁烯 D.异戊二烯

10.信息处理时，（ ）信息相对较小。

A.文字 B.图片 C.声音 D.视频

【参考答案及解析】

1.【答案】B。解析：柿饼表面通常覆盖一层薄厚均匀的白霜，是因为新鲜的柿子含有大量水分，

还含有葡萄糖和果糖等，当柿子被晒成柿饼时，葡萄糖和果糖随着水分蒸发渗透到表皮，干燥之后黏附

在柿饼上。故本题选 B。

2.【答案】B。解析：在正式足球比赛中，一方球队出场队员应是 11 人，其中必须有 1名守门员。

如果任何一队少于 7 人则比赛不能开始。故本题选 B。

3.【答案】C。解析：汗腺是哺乳类的皮肤腺的一种，用来分泌汗液。汗腺遍布全身皮肤，而以手

掌、足底部最多，一平方厘米约有 400 条。故本题选 C。

4.【答案】D。解析：“晕轮效应”是指在人际知觉中所形成的以点概面或以偏概全的主观印象。“马

太效应”是指强者愈强、弱者愈弱的现象。“破窗效应”认为环境中的不良现象如果被放任存在，会诱

使人们仿效，甚至变本加厉。“从众心理”是指个人受到外界人群行为的影响，而在自己的知觉、判断、
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认识上表现出符合公众舆论或多数人的行为方式，不知不觉或不由自主地与多数人保持一致的社会心理

现象。故本题选 D。

5.【答案】D。解析：孑孓，蚊子的幼虫，是蚊子由卵成长至蛹的中间阶段，由蚊卵在水中孵化而

成。故本题选 D。

6.【答案】B。解析：色盲是一种先天性色觉障碍疾病。色觉障碍有多种类型，最常见的是红绿色

盲。因为根据三原色学说，可见光谱内任何颜色都可由红、绿、蓝三色组成。红绿色盲患者不能区分红

色和绿色。故本题选 B。

7.【答案】C。解析：量子通信是指利用量子纠缠效应进行信息传递的一种新型的通讯方式，其主

要涉及量子密码通信、量子远程传态和量子密集编码等。量子通讯是近二十年发展起来的新型交叉学科，

是量子论和信息论相结合的新的研究领域。故本题选 C。

8.【答案】C。解析：电子计算机的应用范围包括数值运算、数据处理、实时控制、辅助设计等。

其中，实时控制是实现生产自动化的主要手段。故本题选 C。

9.【答案】D。解析：天然橡胶是一种以聚异戊二烯为主要成分的天然高分子化合物，其具有回弹

性、绝缘性、隔水性、可塑性等特性。故本题选 D。

10.【答案】A。解析：信息处理时，纯文字信息相对较小，其次是图片和声音，最后是视频。故本

题选 A。

科技生活常识（7）

【单项选择题】

1.钢与铁外形相似，但其性能却存在较大差异，从内部构成来看，造成钢与铁差异的原因主要是

（ ）。

A.含碳量的不同 B.内部原子的排列顺序不同

C.钢一般都是几种金属的合金 D.含硫量的不同

2.（ ）是现代生物技术的核心。

A.酶工程 B.细胞工程 C.发酵工程 D.基因工程

3.（ ）和能量守恒定律以及角动量守恒定律一起成为现代物理学中的三大基本守恒定律。

A.动量守恒定律 B.数量守恒定律

C.热量守恒定律 D.重量守恒定律

4.热量只是从较热的物体传递到较冷的物体上，这是热力学的第（ ）定律。

A.一 B.二 C.三 D.四

5.核裂变是指铀等元素的原子核在受到中子轰击后发生裂变，释放（ ）的过程。

A.中子 B.质子 C.点子 D.夸克

6.下列有关生活常识的表述中，不正确的一项是（ ）。

A.运动时脚扭伤肿了，应该进行热水敷应急处理

B.打呵欠是一种深呼吸动作，它会让人比平常更多吸进氧气和排出二氧化碳

C.一般来说，女性比男性更易患抑郁症

http://baike.haosou.com/doc/5053391-5280545.html
http://baike.haosou.com/doc/6732424-6946731.html
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D.水果榨汁喝会减少水果中维生素 C 和纤维素的摄取

7.汽车尾气污染是由汽车排放的废气造成的环境污染，汽车尾气主要污染物为碳氢化合物、氮氧化

合物、一氧化碳、二氧化硫、含铅化合物、苯并芘及固体颗粒物等，能引起光化学烟雾等，在（ ）

时汽车所排放的一氧化碳最多。

A.高速行驶 B.中速行驶 C.低速行驶 D.停车状态开发动机

8.大气污染防治既是重大民生问题，也是经济升级的重要抓手，不能让发臭的 GDP 扯碎地球绿飘带。

从企业的角度看，下列行为致力于减少环境污染的是（ ）。

A.甲公司采用绿色核心技术加速家电出口

B.乙集团在郑州、成都、烟台等地投资办厂

C.丙企业改进技术，提升自身的创新能力

D.丁企业改进经营方式，解决经营难题

9.2015 年 6 月合福高铁正式通车，途经多个知名旅游景点，如黄山、三清山、武夷山、福州等地，

因此被媒体赞誉为“中国颜值最高的高铁”。关于乘坐高铁出行不用系安全带的原因，说法不正确的是

（ ）。

A.发生重大事故时，乘客被束缚在座椅上更容易受到车厢结构坍塌所造成的伤害

B.目前全球高铁普遍使用的座椅已是防撞安全座椅

C.高铁起停平稳，空间宽敞，人们习惯在车厢里自由活动而不愿受到安全带的束缚

D.高铁发生事故的概率极低，无需加装安全带

10.下列说法错误的是（ ）。

A.电磁铁磁力大小与线圈中电流的强度有关

B.人类首个可长期居住的空间研究中心是“和平号”

C.人的肺属于内分泌系统

D.海洋能属于海水中的可再生能源

【参考答案及解析】

1.【答案】A。解析：铁与钢是两种不同的物质，虽然两者主要成分都为铁元素，但所含的碳的量

不同，引起了机械性能的较大差异。故本题选 A。

2.【答案】D。解析：现代生物技术包括四大工程：蛋白质工程、发酵工程、细胞工程、基因工程。

其中基因工程是现代生物技术的核心。故本题选 D。

3.【答案】A。解析：动量守恒定律和能量守恒定律以及角动量守恒定律一起成为现代物理学中的

三大基本守恒定律。故本题选 A。

4.【答案】B。解析：热力学第二定律为：热量可以自发地从较热的物体传递到较冷的物体，但不

可能自发地从较冷的物体传递到较热的物体。故本题选 B。

5.【答案】A。解析：核裂变是指一些质量非常大的原子核，如铀、钍、钚等原子核分裂成几个较

轻的原子核的一种核反应形式。这些原子核在吸收一个中子以后会分裂成两个或更多个质量较小的原子

核，同时放出二个到三个中子，以及很大的能量，这些中子又能使别的原子核接着发生核裂变，产生链

http://zhidao.baidu.com/search?word=生物技术&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=发酵工程&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=细胞工程&fr=qb_search_exp&ie=utf8
http://zhidao.baidu.com/search?word=基因工程&fr=qb_search_exp&ie=utf8
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式反应。故本题选 A。

6.【答案】A。解析：运动时脚扭伤肿了，应该进行冰敷处理，因为刚扭伤需要对血管进行凝固处

理，以免肿胀过度；过了 24 小时后，再采用热敷，对其进行活血化瘀。故本题选 A。

7.【答案】D。解析：车辆速度越慢，燃料燃烧越不充分，越容易产生一氧化碳，因此在停车状态

开发动机时汽车所排放的一氧化碳最多。故本题选 D。

8.【答案】A。解析：选项中只有 A 项“绿色核心技术”充分体现了企业致力于减少环境污染；B

项会加剧环境污染；C、D 项只是企业自身的转型升级。故本题选 A。

9.【答案】D。解析：高铁发生安全事故的概率极低，并不意味着不会发生，因此安全带必须加装，

D项错误。故本题选 D。

10.【答案】C。解析：人体共有八大系统：运动系统、神经系统、内分泌系统、循环系统、呼吸系

统、消化系统、泌尿系统、生殖系统。内分泌系统由内分泌腺和分布于其它器官的内分泌细胞组成；呼

吸系统由呼吸道和肺组成，C项错误。A、B、D 三项均正确。故本题选 C。

科技生活常识（8）

【单项选择题】

1.现代生物进化理论的核心是（ ）。

A.基因突变学说 B.自然选择学说

C.遗传学说 D.基因重组学说

2.以下属于现代生物技术的是（ ）。

A.信息施用技术 B.新材料

C.感测与识别技术 D.遗传工程

3.遗传变异的原因是由于杂交所引起的遗传物质的重新组合和遗传物质本身的（ ）。

A.变化 B.微变 C.属性 D.突变

4.2013 年 6 月 11 日，“神舟”十号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，准确进入预定轨道，顺

利将 3 名航天员送入太空。中国“为梦想飞天”再一次取得圆满成功。关于“神舟”飞船系列发展历程，

下列对应关系正确的是（ ）。

A.“神舟”七号——搭载中国首位航天员进入太空

B.“神舟”八号——顺利完成空间出舱

C.“神舟”九号——与天宫一号两次交会对接

D.“神舟”十号——首次应用性太空飞行

5.常温下，下列物质呈液态的是（ ）。

A.钛合金 B.二氧化硅 C.汞 D.碳酸钙

6.2016 年 2 月 14 日情人节，萧山开元名都被最长情的告白刷爆朋友圈，83 岁的老人在半个多世纪

的陪伴后，向他深爱的结婚已 60 多年的夫人深情告白。在我国，结婚六十周年被称为（ ）。

A.金婚 B.银婚 C.钻石婚 D.白金婚

7.海市蜃楼，简称蜃景，是一种因光的折射和全反射而形成的自然现象，光经大气折射而形成的虚

像，通常发生在（ ）。
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A.春天 B.夏天 C.秋天 D.冬天

8.中华文化渊源流长，博大精深，在文字运用上更是妙不可言，在一天 24 小时中，子时是指（ ）。

A.北京时间 23 时至 01 时 B.北京时间 01 时至 03 时

C.北京时间 03 时至 05 时 D.北京时间 11 时至 13 时

9.今年第 13 号台风“苏迪罗”，裹挟狂风暴雨，横穿福建。我省干部群众、部队官兵众志成城，共

抗台风。关于台风说法正确的是（ ）。

①北半球逆时针旋转的空气大漩涡

②北半球顺时针旋转的空气大漩涡

③过境常伴随有锋面，导致复杂的天气现象

④过境气流下沉，多出现晴朗的天气

A.①③ B.②④ C.①② D.①④

10.当遇到以下情况时，下列做法不正确的是（ ）。

A.在野外遇到泥石流时，往旁边的山坡上跑

B.遇到地震时，若在高楼内，俯身躲在坚固的家具旁或狭小空间，等待救援

C.陷入沼泽地时，用一根长竹竿插入泥潭，用力往上爬

D.发生火灾时，进行安全疏散的正确顺序是着火层——着火层上层——着火层下层

【参考答案及解析】

1.【答案】B。解析：现代生物进化理论是在达尔文自然选择学说的基础上发展起来的，它的核心

是自然选择学说。故本题选 B。

2.【答案】D。解析：现代生物技术以分子生物学、细胞生物学、微生物学、免疫学、遗传学、生

理学、系统生物学等学科为支撑，结合了化学、化工、计算机、微电子等学科，从而形成了一门多学科

互相渗透的综合性学科。故本题选 D。

3.【答案】D。解析：遗传变异的原因是由于杂交所引起的遗传物质的重新组合和遗传物质本身的

突变。故本题选 D。

4.【答案】D。解析：2003 年，“神舟”五号飞船首次搭载中国宇航员杨利伟进入太空，A项错误。

2008 年，在“神舟”七号飞行任务中，翟志刚担任飞船指令长，顺利完成空间出舱，B项错误。“神舟”

八号与“天宫一号”目标飞行器进行了两次空间交会对接，而“神舟”九号只完成了一次空间交会对接，

C项错误。2013 年，“神舟”十号飞船首次开启应用性太空飞行，D 项正确。故本题选 D。

5.【答案】C。解析：汞俗称水银，是常温常压下唯一以液态存在的金属。其他三项在常温下均呈

固态。故本题选 C。

6.【答案】C。解析：在我国，结婚六十周年被称为钻石婚，结婚五十周年被称为金婚，结婚二十

五周年被称为银婚，结婚第七十周年被称之为白金婚。故本题选 C。

7.【答案】B。解析：海市蜃楼是一种光学幻景，形成原因是不同的空气层有不同的密度，光在不

同的密度的空气中又有着不同的折射率，通常发生在夏季。故本题选 B。

8.【答案】A。解析：中国古代以地支记时，地支是指：子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、

酉、戌、亥；子时是指一天中离太阳最远的时段，即 23:00～01:00，正子时为 0:00，相对于正午时 12:00。

B 项为丑时，C 项为寅时，D项为午时。故本题选 A。
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9.【答案】A。解析：台风发源于热带海面，由于温度高，大量海水被蒸发到空中，形成一个低气

压中心。随着气压的变化和地球自身的运动，流入的空气也旋转起来，在北半球会形成一个逆时针旋转

的空气漩涡，在南半球则会形成一个顺时针旋转的空气漩涡，即热带气旋。只要气温不下降，这个热带

气旋就会越来越强大，最终形成台风。台风过境常伴随有锋面，导致复杂的天气现象。故本题选 A。

【备注】题干为编者修改，原提问是“台风产生的原因是……”，与选项不对应。

10.【答案】C。解析：当掉进沼泽地时，不要挣扎，应该采取平卧姿势，尽量扩大身体与泥潭的接

触面积，慢慢游动到安全地带以脱险。陷入沼泽地时，应将竹竿平放在泥潭上，而不是把长竹竿插入泥

潭，C项做法不正确。A、B、D 三项做法均正确。故本题选 C。

科技生活常识（9）

【单项选择题】

1.“海市蜃楼”奇特景象通常在（ ）季出现。

A.春 B.夏 C.秋 D.冬

2.颜料的三原色是红、黄、蓝。那么，红+黄+蓝=（ ）色。

A.白 B.绿 C.灰 D.黑

3.夜盲症是（ ）缺乏症。

A.维生素 E B.维生素 D C.维生素 A D.维生素 B1

4.下列物质颜色判断正确的是（ ）。

A.Fe2O3是铁锈的主要成分，呈红棕色 B.CuO 为黄色

C.H2O2为白色 D.SO2为黄绿色

5.在生活中，我们会发现醋放久了会生白，为了防止其生白最好在醋内加一些黄酒后再渗入少许

（ ）。

A.姜末 B.白糖 C.精盐 D.味精

6.二次污染是指污染物由污染源排入环境后，在物理、化学或者生物作用下生成新的污染物，而对

环境产生的再次污染。下列选项中属于二次污染的是（ ）。

A.汽车尾气排放的有害化合物，在阳光作用下发生光化学反应，生成多种强氧化剂，危害人类健康

B.房屋装修时，施工机械发出的强烈噪声，严重影响周边居民的休息和生活

C.农药残留在棉花上，麻纤维之中，制成服装后虽残留甚微，但经常与皮肤接触，会对人体造成伤

害

D.人们在公共场所吸入的二手烟

7.下列有关生活常识的说法，不正确的是（ ）。

A.人在睡眠中也能拍打蚊子或搔痒 B.家中煤气泄漏时，应立即打开排风扇

C.游泳时抽筋情况多发生在小腿部位 D.硅胶可以用作食品的包装袋内的干燥剂

8.下列选项中属于测量人体体温的部位是（ ）。

A.手肘内侧 B.手心 C.直肠 D.虎口

9.如今，空气污染问题已经越来越受到人们的关注，在大街上常会看到有人戴口罩，而在我们的家

http://baike.baidu.com/view/43791.htm
http://baike.baidu.com/subview/8193/18238206.htm
http://baike.baidu.com/view/5408.htm
http://baike.baidu.com/view/5408.htm
http://baike.baidu.com/view/5408.htm
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中其实也存在着室内空气污染问题。室内空气污染最严重的季节是（ ）。

A.春季 B.夏季 C.秋季 D.冬季

10.下列属于可回收利用的垃圾是（ ）。

A.日光灯管 B.电池 C.食物残渣 D.橡胶

【参考答案及解析】

1.【答案】B。解析：光在密度不均匀的介质中传播会发生折射，因此，当空气密度不均匀时容易

形成“海市蜃楼”。夏季空气湿度大、温度高，易导致空气密度不均匀，进而发生“海市蜃楼”景象。

故本题选 B。

2.【答案】D。解析：颜料三原色的混合，亦称为减色混合，是光线的减少，两色混合后，光度低

于两色各自原来的光度，合色愈多，被吸收的光线愈多，就愈近于黑。因此红、黄、蓝三种颜色的颜料

混合得到的是黑色的颜料。故本题选 D。

3.【答案】C。解析：夜盲症一般有暂时性夜盲、获得性夜盲和先天性夜盲三种，其中暂时性夜盲

是由于饮食中缺乏维生素 A 或因某些消化系统疾病影响维生素 A 的吸收，致使视网膜杆状细胞没有合成

视紫红质的原料而造成夜盲。故本题选 C。

4.【答案】A。解析：氧化铁（Fe2O3）为红棕色粉末，是铁锈的主要成分，A 项正确。氧化铜（CuO）

呈黑色或棕黑色，B 项错误。过氧化氢（H2O2），俗称双氧水，外观为无色透明液体，是一种强氧化剂，

其水溶液适用于伤口消毒及环境、食品消毒，C 项错误。二氧化硫（SO2）是无色气体，有强烈刺激性气

味，是大气主要污染物之一，D项错误。故本题选 A。

5.【答案】C。解析：在生活中，为了防止醋生白，需在醋中加一些黄酒，再掺入一些精盐，能够

有效杀灭所产生的菌类，同时可以使醋更香。故本题选 C。

6.【答案】A。解析：二次污染是指污染物由污染源排入环境后，在物理、化学或生物作用下生成

新的污染物而对环境产生二次污染的再次污染。例如美国洛杉矶发生的光化学烟雾，是由于人的生产活

动和汽车行驶排入大气中的烃类及其他化合物，在阳光作用下发生光化学反应，进一步生成以臭氧为主

的多种强氧化剂，从而引起更严重的大气污染，即二次污染。A 项符合定义，B、C、D 三项均没有产生

新的污染物。故本题选 A。

7.【答案】B。解析：家中煤气泄漏时，应立即关闭阀门，打开门窗通风，而不是打开排风扇。因

为可燃性的气体与氧气或空气混合后遇明火易发生爆炸，打开排风扇会产生电火花，引燃混合气体，有

发生爆炸的危险。故本题选 B。

8.【答案】C。解析：人体的体温是指人体内部的温度，但人体内部的温度不容易测量，因此，一

般测量体表温度，体表温度测量的部位主要是直肠、口腔和腋下三种。其中，最接近人体温度、最准确

的是直肠处的温度。故本题选 C。

9.【答案】B。解析：夏季室内空气污染比较严重，其原因主要是：①夏季普遍使用空调来降低室

内温度，房间门窗封闭比较严紧，室内空气换气率较低；②一些有害气体在夏季温度高和湿度大的条件

下，释放量增加；③夏季一般空气湿度大、气压低，使室内外空气对流相应减少，容易造成污染气体的

滞留；⑤夏季人体自身的新陈代谢及各种生活废弃物的挥发成份增加，加重室内空气污染。故本题选 B。

10.【答案】D。解析：可回收利用的垃圾就是可以再生循环的垃圾，主要包括废纸、塑料、玻璃、

金属和布料五大类。油漆颜料、废弃电池、废弃灯管属于有毒有害垃圾；食物残渣没有回收利用价值，

A、B、C三项都不符合题意。橡胶属于可回收利用的垃圾。故本题选 D。

http://baike.so.com/doc/6906841-7128685.html
http://baike.so.com/doc/6298092-6511615.html
http://baike.so.com/doc/5894600.html
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科技生活常识（10）

【单项选择题】

1.“命门”穴位位于（ ）部。

A.头 B.手 C.足 D.腰

2.多食（ ）会导致高血压。

A.盐 B.糖 C.醋 D.水

3.有只瓶子刚好能装下 1 千克的水，则这只瓶子装不下 1 千克的（ ）。

A.酒精 B.水银 C.盐水 D.硫酸

4.下列四个节气中，反映了温度变化的是（ ）。

A.谷雨 B.处暑 C.清明 D.芒种

5.城市铁路桥的铁道两边往往留有一定的宽度，足够一个人行走。但是铁路桥是严禁行人通行的。

禁止行人通行的主要原因是（ ）。

A.担心行人被高速行进中的火车上的突出物剐到

B.由于铁路桥的护栏间隙较大，行人容易从护栏间隙中坠落

C.高速行驶的火车扰动空气，气流改变造成向外的推力，有将附近物体推下桥的危险

D.高速行驶的火车扰动空气，气流改变造成向内的推力，有将附近物体卷入的危险

6.所有的蛋白质都含有碳、氢、氧、（ ）四种元素。

A.氮 B.铁 C.钠 D.磷

7.浓硫酸长时间放置在空气中，会（ ）。

A.质量增大，体积变大 B.质量减小，体积减小

B.质量增大，体积不变 D.质量减小，体积不变

8.极点现象多出现在田径运动的（ ）项目中。

A.短跑 B.跨栏跑 C.中长跑 D.以上均不正确

9.成人的舒张压正常值是（ )mmHg。

A.60～89 B.90～139 C.38～68 D.140～170

10.人睡觉的最佳姿势是（ ）。

A.仰卧 B.俯卧 C.向右侧卧 D.向左侧卧

【参考答案及解析】

1.【答案】D。解析：“命门”穴位位于人体的腰部，当后正中线上，第二腰椎棘突下凹陷处。故本

题选 D。

2.【答案】A。解析：食盐吃多了容易引起高血压，原因是食盐过多会导致体内氯离子偏多，过多

的氯离子使体内血管紧张素Ⅰ向血管紧张素Ⅱ转化，造成血管收缩，从而引起高血压。故本题选 A。

3.【答案】A。解析：当不同的物体具有相同的质量时，密度越大，体积越小；密度越小，体积越
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大。该瓶子不能装下 1 千克的溶液的密度一定比水小。选项中只有酒精的密度小于水的密度，为 0.8×

103kg/m3。故本题选 A。

4.【答案】B。解析：二十四节气中，小暑、大暑、处暑、小寒、大寒等五个节气反映气温的变化，

用来表示一年中不同时期寒热程度；雨水、谷雨、小雪、大雪四个节气反映了降水现象，表明降雨、降

雪的时间和强度；白露、寒露、霜降三个节气表面上反映的是水汽凝结、凝华现象，但实质上反映出了

气温逐渐下降的过程和程度；小满、芒种则反映有关作物的成熟和收成情况；惊蛰、清明反映的是自然

物候现象。故本题选 B。

5.【答案】D。解析：火车在高速行驶时，车身周围空气减少，车身周围压强变得很小，与附近空

气形成压强差，造成空气向车身流动，从而引起了向内的推力，有将附近物体卷入的危险。故本题选 D。

6.【答案】A。解析：蛋白质是生命的物质基础，均含有 C（碳）、H（氢）、O（氧）、N（氮）四种元

素，一般蛋白质还可能含有 P（磷）、S（硫）、Fe（铁）、Zn（锌）、Cu（铜）、B（硼）、Mn(锰)、I（碘）、

Mo（钼）等。这些元素在蛋白质中的组成百分比约为碳 50%、氢 7%、氧 23%、氮 16%、硫 0～3%，其他微

量。故本题选 A。

7.【答案】A。解析：浓硫酸长期敞口放置在空气中时，会吸收空气中的水蒸气，溶液质量增大，

体积变大。故本题选 A。

8.【答案】C。解析：人体由相对安静状态进入剧烈运动时，呼吸、循环系统等工作效率不高，不

能及时地把氧气输送给肌肉和带走大量二氧化碳、乳酸等代谢物，造成机体缺氧和代谢产物堆积，因而

使机体产生“极点”现象。一般出现在中长跑运动项目中。故本题选 C。

9.【答案】A。解析：当人的心脏舒张时，动脉血管弹性回缩时，产生的压力称为舒张压，又叫低

压。成人正常血压范围：收缩压（高压）是 90～139mmHg；舒张压（低压）是 60～89mmHg。故本题选 A。

10.【答案】C。解析：人睡觉的最佳姿势是向右侧卧，微曲双腿。这样，心脏处于高位，不受压迫；

肝脏处于低位，供血较好，有利新陈代谢；胃内食物借重力作用，朝十二指肠推进，可促进消化吸收。

同时，全身处于放松状态，呼吸匀和，心跳减慢，大脑、心、肺、胃肠、肌肉、骨骼得到充分的休息和

氧气供给。故本题选 C。

科技生活常识（11）

【单项选择题】

1.平面镜成像的特点是（ ）。

A.呈实像物像偏小 B.呈虚像物像等大

C.物像连线与镜面平行 D.虚物实像

2.以下不属于凝结现象的是（ ）。

A.冬天窗内玻璃上的水珠 B.浴室墙壁上的水珠

C.早上树林里树叶上的水珠 D.衣柜里变小的樟脑丸

3.“缥缈的雾，晶莹的露，凝重的霜，轻柔的雪，同样的水分子，装扮着我们生活的时空。”这是

一首描述物理现象的抒情诗，对这首诗中所描述的物理现象理解正确的是（ ）。

A.“缥缈的雾”是汽化现象 B.“晶莹的露”是液化现象

C.“凝重的霜”是凝固现象 D.“轻柔的雪”是熔化现象

4.在进行不习惯的体力活动，或是在进行超负荷的训练后人们会感觉明显肌肉酸痛，这是因为

（ ）。
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A.长时间中断了体育活动又重新参加锻炼，肌肉产生延迟疼痛

B.运动引起的肌肉本身的损伤或肌肉痉挛等

C.肌肉运动时靠肌糖元无氧分解释放能量，乳酸在肌肉和血液中堆积而产生疼痛

D.在拉长肌肉时，刺激了肌肉的高尔基氏腱器官，使其发生抑制性冲动

5.下列固体的颜色是红色的是（ ）。

A.CuO B.CaO C.铁粉 D.HgO

6.下列属于有毒且易燃的是（ ）。

A.氮气 B.氰化钾 C.甲醇 D.乙酸

7.下列（ ）是我国目前正在试点推广的解决城市生活垃圾的新途径。

A.分类收集 B.增收垃圾税 C.绿色交换 D.发放奖金

8.下列属于可再生资源的是（ ）。

A.波浪能 B.煤炭 C.石油 D.天然气

9.在书写档案时，规定必须使用含有单质碳的墨水，其理由是（ ）。

A.单质碳不跟其他任何物质反应

B.常温下，碳的化学性质不活泼

C.碳易与纸张反应生成化学性质稳定的物质

D.这种墨水是经过加工的性质稳定的化合物

10.在垃圾分类中，可乐罐属于（ ）。

A.厨余垃圾 B.可回收垃圾 C.有害垃圾 D.不可回收垃圾

【参考答案及解析】

1.【答案】B。解析：平面镜成像的特点是物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等,

上下相同，左右相反，它们的连线垂直于镜面，它们到镜面的距离相等。故本题选 B。

2.【答案】D。解析：衣柜里的樟脑丸变小是由固态直接变成气态，属于升华，而不是凝结现象。

故本题选 D。

3.【答案】B。解析：汽化指的是物质从液态变为气态的过程，液化指的是物质从气态变成液态的

过程，凝固指的是物质从液态变成固态的过程，熔化指的是物质从固态变成液态的过程。选项中，雾是

液化现象，A 项错误；霜是凝华现象（物质从气态不经过液态而直接变成固态的现象），C项错误；雪是

凝固现象，D项错误。故本题选 B。

4.【答案】C。解析：一般来说，运动引起的肌肉酸痛可以分为急性肌肉酸痛与慢性（迟发性）肌

肉酸痛二种。急性酸痛是指肌肉在运动中或运动刚结束后的一段相当短的时间内发生疼痛。急性酸痛与

作用肌用力时形成血流的中断有关，在缺血的情况下使得代谢产物无法清除，而堆积在肌肉中，进而刺

激到痛觉受纳器，即肌肉运动时靠肌糖元无氧分解释放能量，产生乳酸，乳酸在肌肉和血液中堆积而产

生肌肉酸痛。慢性（迟发性）肌肉酸痛则是指在运动后数小时到 24 小时左右才出现的肌肉酸痛现象，

通常肌肉酸痛的持续时间在一至三天左右。迟发性肌肉酸痛的原因是肌肉受伤、肌肉痉挛或结缔组织异

常。题干所涉及的是急性酸痛，产生的原因是乳酸的堆积。故本题选 C。

5.【答案】D。解析：氧化铜（CuO）是一种铜的黑色氧化物。氧化钙（CaO），俗称生石灰，其外观

呈白色无定形粉末状，在含有杂质时呈灰色或淡黄色。铁粉，是尺寸小于 1mm 的铁的颗粒集合体，颜色
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为黑色。氧化汞（HgO）是一种碱性氧化物，亮红色或橙红色鳞片状结晶或结晶性粉末。故本题选 D。

6.【答案】C。解析：氮气无毒且不易燃，排除 A 项；氰化钾有剧毒，但不易燃，排除 B 项；甲醇

有毒，且属于易燃物，符合题意；乙酸无毒且不易燃，具有腐蚀性，排除 D 项。故本题选 C。

7.【答案】A。解析：我国目前正在试点推广的解决城市生活垃圾的新途径是垃圾的分类收集。故

本题选 A。

8.【答案】A。解析：可再生资源是指能够通过自然力以某一增长率保持或增加蕴藏量的自然资源，

如太阳能、水能、风能、生物质能、潮汐能、波浪能、光能等。B、C、D 三项均为不可再生资源。故本

题选 A。

9.【答案】B。解析：常温下，碳单质的化学性质稳定，只有在点燃或高温的条件下才与许多物质

发生化学反应。因此，保持长久的档案材料用含有单质碳的墨水书写，不易因与其他物质发生化学反应

而使字迹消失。故本题选 B。

10.【答案】B。解析：本题考查生活常识。可回收垃圾主要包括废纸、塑料、玻璃、金属和布料五

大类。可乐罐属于金属可回收垃圾。故本题选 B。

科技生活常识（12）

【单项选择题】

1.作为中国十大名茶之一的铁观音的产地是（ ）。

A.浙江 B.云南 C.安徽 D.福建

2.以下对电影常识的认识，不正确的一项是（ ）。

A.电影蒙太奇是一种镜头剪接技术

B.奥斯卡金像奖每年一次在美国洛杉矶好莱坞举行

C.短镜头是指在拍摄中使用焦距很短的镜头

D.《淘金记》《城市之光》是卓别林的经典作品

3.埃博拉病毒最早是在（ ）发现的。

A.东非 B.南非 C.西非 D.北非

4.下列各项在地球大气中所占比例最多的是（ ）。

A.氧 B.氩 C.水 D.氮

5.人体内含有染色体数为（ ）。

A.18 对 B.21 对 C.23 对 D.25 对

6.（ ）是一种反映和评价空气质量的方法，就是将常规监测的几种空气污染物的浓度简化成为

单一的概念性数值形式，并分级表征空气质量状况与空气污染的程度。

A.API B.PM2.5 C.PM10 D.AQI

7.用户在 Windows 工作环境中随时使用（ ）来启动或关闭中文输入法。

A.Ctrl+Alt 键 B.Ctrl+Space 键 C.Ctrl+Shift 键 D.以上均不正确

8.测体温的方法有腋测法、口测法和肛测法，下列表述正确的是（ ）。

A.腋下温度最高 B.口腔内温度最高

http://baike.baidu.com/view/536776.htm
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C.肛内温度最高 D.三种温度一样高

9.所有的蛋白质都含有碳、氢、氮和（ ）。

A.钠 B.氧 C.硒 D.钾

10.新房在装修后，有一股难闻的气味弥漫整个屋子，对人体是有害的。装修后新房里难闻的有毒

的气体主要是由装修材料中的何种成分挥发出来的？（ ）

A.甲醚 B.甲醇 C.甲醛 D.乙醇

【参考答案及解析】

1.【答案】D。解析：铁观音是中国十大名茶之一，原产于福建泉州市安溪县西坪镇。故本题选 D。

2.【答案】C。解析：一般把短于 10 秒的素材称为短镜头，短镜头与拍摄焦距没有关联，C 项说法

错误。A、B、D三项说法均正确。故本题选 C。

3.【答案】D。解析：埃博拉病毒最早于 1976 年在苏丹近赤道西部省和扎伊尔（现刚果民主共和国）

周边地区发现。苏丹属于北非地区。故本题选 D。

4.【答案】D。解析：空气中各种气体的所占比例分别为：氮气占 78%，氧气占 21%，稀有气体占 0.94%，

二氧化碳占 0.03%，其它杂质占 0.03%。因此氮气在地球大气中所占比例最多。故本题选 D。

5.【答案】C。解析：人的体细胞中有 23 对染色体，其中有 22 对常染色体和 1 对性染色体。故本

题选 C。

6.【答案】A。解析：空气污染指数（简称 API）是一种反映和评价空气质量的方法，就是将常规监

测的几种空气污染物的浓度简化成为单一的概念性数值形式，并分级表征空气质量状况与空气污染的程

度。故本题选 A。

7.【答案】B。解析：用户在 Windows 工作环境中随时使用 Ctrl+Space 键来启动或关闭中文输入法。

故本题选 B。

8.【答案】C。解析：肛门内温度约比口腔温度高 0.5℃，口腔内温度约比腋下温度高 0.5℃，则肛

门内温度最高。故本题选 C。

9.【答案】B。解析：蛋白质是由多种氨基酸构成的极为复杂的有机化合物，构成氨基酸的基本元

素有氢、氧、碳、氮。故本题选 B。

10.【答案】C。解析：甲醛是一种无色，有强烈刺激性气味的气体。甲醛除可直接用作消毒、杀菌、

防腐剂外，主要用于有机合成、合成材料、涂料、橡胶、农药等行业。人造板工业发达，对甲醛的需求

量甚大，装修材料中便会含有甲醛。故本题选 C。

科技生活常识（13）

【判断题】

1.引力波是指加速中酌质量在时空中所产生的波动，也被比喻为时空的“涟漪”，是牛顿的经典引
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力理论的结果。

2.东汉末年张仲景，后人尊为“医圣”，著有《伤寒杂病论》，提出辨证施治原则，奠定了后世中医

临床学的理论基础。

3.机械振动一定能产生机械波。

4.纳米是一种长度单位。

5.我们会闻到花的香味，这是分子运动的结果。

6.在 EXCEL 中当产生图表的基础数据发生改变，图表将不会改变。

7.在 word 操作中若想将整个文档全选中，默认的快捷键是 Ctrl+A。

8.“七月流火”这个词适合用在夏去秋来的时候。

9.因空气污染而引起的酸性降水被称为酸雾。

10.储存薯片的食品袋内的气体是二氧化碳或氮气。

【参考答案及解析】

1.【答案】×。解析：在物理学中，引力波是指时空弯曲中的涟漪，通过波的形式从辐射源向外传

播，这种波以引力辐射的形式传输能量。爱因斯坦基于广义相对论预言了引力波的存在。引力波不能够

存在于牛顿的经典引力理论当中，因为牛顿的经典理论假设物质的相互作用传播是速度无限的。故本题

说法错误。

2.【答案】√。解析：张仲景是东汉末年著名医学家，被后人尊称为“医圣”。张仲景广泛收集医

方，写出了传世巨著《伤寒杂病论》。它确立的辨证施治原则，是中医临床的基本原则，是中医的灵魂

所在。故本题说法正确。

3.【答案】×。解析：有机械波一定有机械振动，但机械振动不一定产生机械波，还需要传播振动

的介质。故本题说法错误。

4.【答案】√。解析：纳米又称毫微米，是长度的度量单位。故本题说法正确。

5.【答案】√。解析：分子在不停的运动，因此能闻到远处的花香。故本题说法正确。

6.【答案】×。解析：在 EXCEL 中当产生图表的基础数据发生改变，图表的样式或大小、形状也会

发生相应变化。故本题说法错误。

7.【答案】√。解析：Word 中，与 Ctrl 键有关的快捷键主要有：Ctrl+S（保存）；Ctrl+W（关闭程

序）；Ctrl+N（新建）；Ctrl+O（打开）；Ctrl+Z（撤销）；Ctrl+F（查找）；Ctrl+X（剪切）；Ctrl+C（复

制）；Ctrl+V（粘贴）；Ctrl+A（全选）。故本题说法正确。

8.【答案】√。解析：“七月流火”出自《诗经》，是指农历七月大火星西行，天气逐渐凉爽起来，

适合用在夏去秋来的时候。故本题说法正确。

9.【答案】×。解析：因空气污染而引起的酸性降水被称为酸雨。酸雾通常是指雾状的酸性物质。

故本题说法错误。

10.【答案】√。解析：为了防止食品受潮、变质或变形，常在食品袋内充入二氧化碳或氮气。故

本题说法正确。

科技生活常识（14）
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【判断题】

1.太阳能热电站能把太阳能转化为内能，再把内能转化为电能。

2.人造卫星在受到地球外层空间大气阻力的作用后，卫星绕地球运行的半径变大，角速度变小，速

率不变。

3.有生命的活体内最重要的物质是蛋白质和核酸。

4.金属单质和非金属单质在一定条件下可以相互反应，生成相应的盐或金属氧化物。

5.人工智能是对人的意识、思维信息过程的模拟。

6.“蛟龙号”载人深潜器是我国首台自主设计、自主集成研制的作业型深海载人潜水器，通过改变

自身的重量来达到自由上浮和下沉。

7.计算机的外围设备包括运算器和控制器。

8.普通泡沫灭火器可用于扑灭带电设备的火灾。

9.城市垃圾在不完全燃烧时能产生一种致癌物，这种致癌物是二氧化硫。

10.常态下冬瓜成熟于冬天。

【参考答案及解析】

1.【答案】√。解析：太阳能热电站先将太阳能转变成内能，然后再通过机械能装置转变成电能。

故本题说法正确。

2.【答案】×。解析：人造卫星在受到地球外层空间大气阻力的作用后，运行轨道的半径变小，角

速度 3r
GM

 变大，速率
r

GM
 也变大。故本题说法错误。

3.【答案】√。解析：蛋白质和核酸是生物体内最重要的物质。没有蛋白质和核酸，就没有生命。

故本题说法正确。

4.【答案】√。解析：金属单质和非金属单质在一定条件下可以相互反应生成相应的盐或金属氧化

物。如 Fe（金属单质）+ S（非金属单质）→ FeS（盐）；2Cu（金属单质）+ O2（非金属单质）→ 2CuO

（金属氧化物）。故本题说法正确。

5.【答案】√。解析：人工智能是对人的意识、思维信息过程的模拟。人工智能不是人的智能，但

能像人一样思考、也可能超过人的智能。故本题说法正确。

6.【答案】√。解析：“蛟龙号”载人深潜器是我国首台自主设计、自主集成研制的作业型深海载人

潜水器。它通过排出海水、充入海水来改变自身的总重量，从而达到自由上浮和下沉。故本题说法正确。

7.【答案】×。解析：计算机的外围设备是计算机系统中除主机外的其他设备，是计算机与外界进

行通信的工具。包括输入和输出设备、外存储器、模数转换器、数模转换器、外围处理机等。运算器和

控制器是计算机的基本硬件系统。故本题说法错误。

8.【答案】×。解析：泡沫灭火器可用于扑灭木材、棉布等固体物质燃烧引起的火灾，但不能用于

扑灭带电设备的火灾，因为容易发生触电。故本题说法错误。

9.【答案】×。解析：城市垃圾在不完全燃烧时产生的致癌物是二噁英。故本题说法错误。

10.【答案】×。解析：冬瓜主要产于夏季，取名为冬瓜是因为瓜熟之际，表面上有一层白粉状的

东西，就好像是冬天所结的白霜，因此，冬瓜又称白瓜。故本题说法错误。

http://baike.sogou.com/lemma/ShowInnerLink.htm?lemmaId=34098727&ss_c=ssc.citiao.link
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科技生活常识（15）

【判断题】

1.食物的颜色变成红色，一定是发生了化学变化。

2.心跳一般女的比男的要快一些，孩子比大人要快些。

3.吊扇在正常转动时悬挂点受的拉力比未转动时要小，转速越大，拉力减小越多。

4.计算机病毒与生物病毒不同，不具备复制能力。

5.火箭和人造卫星同属于航天器。

6.电磁波可以携带信息、捕捉信息，但不能承载并传播信息。

7.科学技术是人类掌握、认识和应用客观自然规律的实际能力。

8.细菌等绝大部分微生物以及原生动物由一个细胞组成，即单细胞生物。

9.科学是如实反映客观事物固有规律的系统知识。

10.酸奶、白砂糖和酱油都是经微生物发酵而成的。

【参考答案及解析】

1.【答案】×。解析：发生化学变化一定有新物质的生成，食物的颜色变成红色可能是水分散失引

起的。故本题说法错误。

2.【答案】√。解析：一般情况下，女的心跳比男的要快一些，孩子比大人要快些。故本题说法正确。

3.【答案】√。解析：吊扇转动时，空气对吊扇叶片有向上的反作用力，转速越大，此反作用力越

大，因此，吊扇在正常转动时悬挂点受的拉力比未转动时要小，转速越大，拉力减小越多。故本题说法

正确。

4.【答案】×。解析：计算机病毒具备独特的复制能力。故本题说法错误。

5.【答案】×。解析：火箭不属于航天器。故本题说法错误。

6.【答案】×。解析：电磁波可以承载并传播信息。故本题说法错误。

7.【答案】√。解析：科学技术是通过研究和利用客观事物存在及其相关规律，达到有效、便捷、

低消耗、高产出等特定目的的方法和手段。科学技术包括四个方面的基本内容：科学精神、科学思想、

科学方法、科学知识。同时，科学技术也是人类掌握、认识和应用客观自然规律的实际能力。故本题说

法正确。

8.【答案】√。解析：一般来说，细菌等绝大部分微生物以及原生动物由一个细胞组成，即单细胞

生物；高等植物与高等动物则是多细胞生物。故本题说法正确。

9.【答案】√。解析：科学是如实反映客观事物固有规律的系统知识。故本题说法正确。

10.【答案】×。解析：白砂糖是甘蔗等通过提汁、蒸发、结晶而形成的，不是经微生物发酵而成

的，但可以作为发酵的辅助剂，加快发酵速率。故本题说法错误。

科技生活常识（16）
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【判断题】

1.核裂变是由重金属元素的原子核吸收一个质子所产生的核反应。

2.英国科学家牛顿是近代物理学的奠基人，其提出的著名定律有万有引力定律等。

3.科学是人类所积累的关于自然、社会、思维的知识体系。

4.用硅制造的半导体器件耐高温和抗辐射性能较好，特别适宜制作大功率器件。

5.高能物理学是研究最宏观层次的物理现象的。

6.广义云计算指 IT 基础设施的交付和使用模式。

7.“日出江花红胜火”，这是物体受光源色影响的结果。

8.人体下丹田位于关元穴。

9.我国由北向南划分为寒温带、亚热带、热带。

10.成年人一天之内的身高变化平均可达 19 毫米，在早晨人的身高要比晚上稍高一些。

【参考答案及解析】

1.【答案】×。解析：核裂变是指重金属元素铀-235 的原子核吸收一个中子后产生核反应，使这个

重原子核分裂成两个（极少情况下会是 3 个）更轻的原子核以及 2～3 个自由中子，还有β和γ射线和

中微子，并释放出巨大的能量。故本题说法错误。

2.【答案】√。解析：艾萨克·牛顿是英国科学家，近代物理学的奠基人，他提出的牛顿三定律、

万有引力定律等影响深远。故本题说法正确。

3.【答案】√。解析：科学是人类所积累的关于自然、社会、思维的知识体系，它是关于发现发明

创造实践的学问，它是人类探索研究感悟宇宙万物变化规律的知识体系的总称。故本题说法正确。

4.【答案】√。解析：半导体材料是一类具有半导体性能、可用来制作半导体器件和集成电的电子

材料，其电阻率在 10
-3
～10

9
欧姆/厘米范围内。而硅的电导率与其温度有很大关系，随着温度升高，电

导率增大，在 1480℃左右达到最大，而温度超过 1600℃后又随温度的升高而减小。用硅制造的半导体

器件一般用于制作大功率器件。故本题说法正确。

5.【答案】×。解析：高能物理学又称粒子物理学或基本粒子物理学，是研究比原子核更深层次的

微观世界中物质的结构性质，和在很高的能量下这些物质相互转化的现象，以及产生这些现象的原因和

规律，该学科研究微观层次的物理现象。凝聚态物理学才是研究物质宏观性质的物理学科。故本题说法

错误。

6.【答案】×。解析：广义云计算是指服务的交付和使用模式，指通过网络以按需、易扩展的方式

获得所需的服务。狭义云计算是指 IT 基础设施的交付和使用模式，指通过网络以按需、易扩展的方式

获得所需的资源（硬件、平台、软件）。故本题说法错误。

7.【答案】√。解析：由各种光源（太阳光等）发出的光，光波的长短、强弱、比例性质不同，就

形成不同的色光，叫作光源色。物体的受光面都会受光源色影响。“日出江花红胜火”的意思是太阳出

来，晨光映照在岸边的红花上，使花比火焰还红，这是花受太阳光形成的色光影响的结果。故本题说法

正确。

8.【答案】√。解析：道教称人体有三丹田：在两眉间者为上丹田，在心下者为中丹田，在脐下者

为下丹田。下丹田一般位于关元穴。故本题说法正确。

9.【答案】×。解析：中国自北向南的温度带划分为寒温带、中温带、暖温带、亚热带、热带，以

及特殊的青藏高寒区。故本题说法错误。

http://baike.baidu.com/view/24530.htm
http://baike.baidu.com/view/61712.htm
http://baike.baidu.com/subview/2496/7952296.htm
http://baike.baidu.com/view/2689553.htm
http://baike.baidu.com/view/56137.htm
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10.【答案】√。解析：成年人每天睡觉的时候，由于平躺使脊椎得到舒展，所以身体会变长；而

站立行走时体重会对脊椎产生压缩的作用，成年人一天之内的身高变化平均可达 19 毫米，在早晨比晚

上稍高一些。故本题说法正确。

科技生活常识（18）

【判断题】

1.太阳能的利用有光热转换和光电转换两种方式，太阳能发电是一种新兴的可再生能源。

2.转基因按照途径可分为人工转基因和自然转基因，按照对象可分为植物转基因和动物转基因。

3.光谱的蓝移表示运动的星体离观察者越来越远。

4.目前，生产克隆动物的方法主要是细胞移植法。

5.激光、核能、计算机和纳米材料并称为 20 世纪四大发明。

6.人类共有 23 对染色体。

7.量子力学是描述宏观世界结构运动与变化规律的物理科学。

8.利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种。

9.反映计算机存储容量的基本单位是字节，比如 10MB 指的是 10×1000×1000 个字节。

10.新陈代谢包括营养代谢和能量代谢两个方面。

【参考答案及解析】

1.【答案】√。解析：太阳能是指太阳的热辐射能，主要表现就是常说的太阳光线，在现代一般用

作发电或者为热水器提供能源。太阳能的利用有光热转换和光电转换两种方式，太阳能发电是一种新兴

的可再生能源。广义上的太阳能也包括地球上的风能、化学能、水能等。故本题说法正确。

2.【答案】√。解析：转基因是指运用科学手段从某种生物体中提取所需要的基因，将其转入另一

种生物中，使其与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质。转基因按照

途径可分为人工转基因和自然转基因，按照对象可分为植物转基因和动物转基因。故本题说法正确。

3.【答案】×。解析：蓝移是指一个正向观察者移动的物体所散射的电磁波（比如光）的频率在光

谱线上向蓝端的方向移动（意味着波长缩减）。当光源向观测者接近时，接受频率增高，相当于向蓝端

偏移，称为“蓝移”。因此，“蓝移”表示离观察者越来越近。故本题说法错误。

4.【答案】×。解析：动物克隆的方法主要有胚胎分割和细胞核移植两种。故本题说法错误。

5.【答案】×。解析：20 世纪的四大发明是原子能、半导体、计算机、激光器。故本题说法错误。

6.【答案】√。解析：人体共有 23 对染色体，其中 22 对为常染色体，剩余一对（2 条）为性染色

体，女性是 2 条 X 染色体，即 XX 核型；男性则是 1 条 X 染色体和 1 条 Y 染色体，即 XY 核型。故本题说

法正确。

7.【答案】×。解析：量子力学是研究微观粒子的运动规律的物理学分支学科，它主要研究原子、

分子、凝聚态物质，以及原子核和基本粒子的结构、性质的基础理论，它与相对论一起构成了现代物理

学的理论基础。故本题说法错误。
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8.【答案】√。解析：转基因，是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一

种生物中，使其与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质。利用转基因

技术可以改变动植物性状，培育新品种。也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食

品等方面。故本题说法正确。

9.【答案】×。解析：1MB=1024KB，1KB=1024B（字节），因此 10MB 指的是 10×1024×1024 个字节。

故本题说法错误。

10.【答案】×。解析：新陈代谢是活细胞中全部化学反应的总称，它包括物质代谢和能量代谢两

个方面。故本题说法错误。

科技生活常识（18）

【判断题】

1.我国一共有 56 个少数民族。

2.绿色食品指的是有丰富营养价值的食品。

3.在家庭电路中，人站在地上，两手同时接触零线不会造成触电事故

4.从环境保护的角度看，凡是干扰人们的正常工作、学习和休息的声音统称为噪音。

5.在有树林分布的公园里，人们感到空气特别新鲜，因为这里灰尘少，还与树木的光合作用有关。

6.在湖面上观察到“红嘴鸥在水里飞”，是由于光的折射形成的。

7.海带中含有大量的碘，但活的海带仍然能够继续吸收海水中的碘元素，这一现象主要与海带细胞

中细胞膜有关。

8.排球比赛的球网高度，没有男女之分。

9.人们利用机械所做的功等于直接用手做的功。

10.“酸雨”是由大气中含硫和氮的氧化物所导致的。

【参考答案及解析】

1.【答案】×。解析：我国一共有 56 个民族，包括汉族和其他 55 个少数民族。故本题说法错误。

2.【答案】×。解析：绿色食品，是指产自优良生态环境、按照绿色食品标准生产、实行全程质量

控制并获得绿色食品标志使用权的安全、优质食用农产品及相关产品。绿色食品并非就是有丰富营养价

值的食品。故本题说法错误。

3.【答案】√。解析：触电事故指的是有电流通过人体，形成回路。当站在地面上的人单手接触火

线，电流就会通过人体流向大地，形成回路，造成触电；当人同时接触火线和零线，电流也会通过人体

形成回路，造成触电。由于零线和大地之间没有电压，所以人站在地上，两只手同时接触零线不会发生

触电事故。故本题说法正确。

4.【答案】√。解析：从环境保护的角度看，凡是妨碍到人们正常休息、学习和工作的声音，以及

对人们要听的声音产生干扰的声音，都属于噪声。故本题说法正确。
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5.【答案】√。解析：在有树林分布的公园里，由于叶子也要呼吸，会吸入一定量的灰尘，同时，

光合作用放出氧气，蓄积的水分有时也会被释放出来，因此，人们通常会感到空气特别清新。故本题说

法正确。

6.【答案】×。解析：光的折射是指光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向发生改变，从而

使光线在不同介质的交界处发生偏折。在湖面上观察到“红嘴鸥在水里飞”是由于光的反射引起的。故

本题说法错误。

7.【答案】√。解析：海带在生命活动过程中，需要碘这种营养物质。细胞膜除了通过选择性渗透

来调节和控制细胞内、外的物质交换外，还能以“胞吞”和“胞吐”的方式，帮助细胞从外界环境中摄

取液体和捕获食物颗粒，供应细胞在生命活动中对营养物质的需求。故本题说法正确。

8.【答案】×。解析：国际排联规定排球比赛的网高，男子为 2.43 米，女子为 2.24 米。故本题说

法错误。

9.【答案】√。解析：功的原理是任何机械都不省功，使用机械所做的功等于不使用机械而直接用

手做的功。故本题说法正确。

10.【答案】√。解析：酸雨是工业高度发展而出现的副产物，由于人类大量使用煤、石油、天然

气等化石燃料，燃烧后产生的硫氧化物或氮氧化物，在大气中经过复杂的化学反应，形成硫酸或硝酸气

溶胶，或为云、雨、雪、雾捕捉吸收，降到地面成为酸雨。故本题说法正确。

科技生活常识（19）

【判断题】

1.用滴碘酒的方法可以知道食物中是否含有淀粉。

2.树木要移植到别的地方去时，常常要把枝叶剪光，这主要是为了减少植物体内水分消耗。

3.玉米的种子有一片子叶，且营养物质储存在子叶中。

4.眼睛的视网膜上有很多感光细胞，当光聚到视网膜上，感光细胞有了视觉，经过视神经传到大脑，

我们就看到了物体。

5.用液化气或酒精作汽车燃料可以减少环境污染。

6.开启啤酒瓶盖瞬间瓶口常有股白雾，这是瓶口附近水蒸气液化形成的。

7.维生素是供给人的机体热能的最主要营养物质。

8.如果父母的血型分别是 A 型和 B 型，那么他们孩子的血型有三种可能。

9.每百毫升血液中的酒精含量大于或等于 80 毫克时的驾驶行为是醉酒驾驶。

10.在显微镜中看到一生物体做逆时针方向运动，实际上生物体做顺时针方向运动。

【参考答案及解析】

1.【答案】√。解析：淀粉遇碘变蓝。故本题说法正确。

2.【答案】×。解析：移栽植物时，植物的幼根和根毛或多或少会有一定的破坏，吸水的能力会降

低，因此在移栽植物时，往往剪去一部分叶子和枝条，来降低植物的蒸腾作用，从而保持树木体内水分

收支的平衡，避免移栽植物出现萎蔫现象，提高移栽植物的成活率。但是，移植的树木通常减去是一半

http://baike.baidu.com/view/770927.htm
https://www.baidu.com/s?wd=%E6%B5%B7%E5%B8%A6&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1YduWN-nWm4ujTYPh7BnHnv0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6K1TL0qnfK1TL0z5HD0IgF_5y9YIZ0lQzqlpA-bmyt8mh7GuZR8mvqVQL7dugPYpyq8Q1fdPHTLP1DzPj6dnWbzPWRvPf
http://baike.baidu.com/view/2344258.htm
http://baike.baidu.com/view/82129.htm
http://baike.baidu.com/view/82131.htm
http://baike.baidu.com/view/679355.htm
https://www.baidu.com/s?wd=%E8%92%B8%E8%85%BE%E4%BD%9C%E7%94%A8&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1YLny7WPj0vn1IBnjTLuW6d0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6K1TL0qnfK1TL0z5HD0IgF_5y9YIZ0lQzqlpA-bmyt8mh7GuZR8mvqVQL7dugPYpyq8Q1D1PWmznWRkPHc4rHc3n1b1n1b
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或三分之二的枝叶，而不是“剪光”。故本题说法错误。

3.【答案】×。解析：玉米种子属于单子叶植物，主要由种皮、胚乳和胚组成。其中胚乳占种子总

重量的 80%～85%，起到贮藏养料，供给种子萌发的作用。故本题说法错误。

4.【答案】×。解析：视觉的形成过程是：外界物体反射的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼

球内部，经过晶状体和玻璃体的折射作用，形成一个倒置的物像，视网膜上的感光细胞接受物像的刺激

产生神经冲动，然后通过视神经传到大脑皮层的视觉中枢，形成视觉。视觉的形成是在大脑皮层的视觉

中枢中，并不是感光细胞。故本题说法错误。

5.【答案】√。解析：液化气和酒精作汽车燃料可以大大地改善城市空气质量。主要是因为：①液

化气和酒精中不含硫、铅等，不会造成 SO2和重金属铅对空气的污染；②液化气和酒精比汽油更容易充

分燃烧，大大减少黑烟（C）和一氧化碳（CO）对空气的污染；③液化气和酒精燃烧时产生的温度不足

以使空气中的氮气与氧气化合生成一氧化氮，从而减少了氮氧化物对空气的污染。故本题说法正确。

6.【答案】√。解析：开启啤酒瓶盖的瞬间，瓶内高压气体对瓶盖做功，内能减小，温度降低，并

有部分气体从瓶内冒出。瓶口附近的水蒸气遇到瓶内冒出的低温气体放热并液化，形成“白雾”。故本

题说法正确。

7.【答案】×。解析：维生素是人和动物为维持正常的生理功能而必须从食物中获得的一类微量有

机物质，在人体生长、代谢、发育过程中发挥着重要的作用。维生素既不参与构成人体细胞，也不为人

体提供能量。为人体提供热能的三种主要的营养素是碳水化合物、脂肪和蛋白质。故本题说法错误。

8.【答案】×。解析：如果父母的血型分别是 A 型和 B 型，那么他们的孩子的血型可能为 A 型、B

型、AB 型或 O型，即存在四种可能。故本题说法错误。

9.【答案】√。解析：醉酒驾驶是指因饮酒而完全丧失或部分丧失个人意志，在这种状态下驾驶机

动车的行为。醉酒驾驶的标准为：等于或大于 80mg/100ml，即车辆驾驶人员每 100 毫升血液中酒精含量

在 80 毫克以上。故本题说法正确。

10.【答案】×。解析：在显微镜中看到一生物体做逆时针方向运动，实际上生物体仍然逆时针移

动，因为显微镜目镜相当于放大镜，只对像放大了一次，成的像是倒立放大的，并非运动方向是相反的。

故本题说法错误。

科技生活常识（20）

【单项选择题】

1.机体不断地产生热量，又不断地向外环境散失热量，两者处于动态平衡。在体温调节机制的控制

下，对于人体处于平衡状态时，即维持正常体温于 37℃；若产热或散热的平衡失调，将导致体温升高或

降低。下列属于供给人的机体热能最主要的营养物质是（ ）。

A.空气 B.水 C.糖 D.蛋白质

2.在日常生活中，我们知道饮食后不宜做剧烈运动，这主要是因为（ ）。

A.导致胃供血减少，影响消化 B.促进消化，增加饮食

C.容易出现脑部缺氧情况 D.易反胃干呕

3.现代生活中，手机的普及和应用给人们的生活带来了极大的便利，但在现实生活中，使用手机也

需要注意安全。以下安全问题不是由于手机无线通讯引起的是（ ）。

A.坐飞机时不能打手机 B.驾驶机动车时不能打手机

http://baike.baidu.com/view/4576.htm
http://baike.baidu.com/view/7866.htm
http://baike.baidu.com/view/14398000.htm
http://baike.baidu.com/subview/178953/11191659.htm
http://baike.baidu.com/view/1841635.htm
http://baike.baidu.com/view/1841635.htm
http://baike.baidu.com/view/539997.htm
http://baike.baidu.com/view/36114.htm
http://baike.baidu.com/view/30568.htm
http://baike.baidu.com/view/391356.htm
2016年淳安刷题押中试题.doc
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C.在加油站不能打手机 D.在使用医疗器械的病区不能打手机

4.下列表述不正确的一项是（ ）。

A.食盐在体内以氯离子和钠离子形式存在，参与体内酸碱平衡的调节

B.维生素是维持生命生长代谢的有机物，但维生素本身不会产生能量

C.氨基酸是人体不可缺少的营养成分，人体可以合成的是必需氨基酸

D.茶碱具有兴奋中枢神经的功用，但也会刺激胃黏膜、使人产生不适

5.信息处理时，下列（ ）信息相对较小。

A.文字 B.图片 C.声音 D.视频

6.使用计算机时，想要快速切换到桌面，通常可以使用下列哪种组合键？（ ）

A.Ctrl+A B.Win 键+D C.Win 键+L D.Shift+空格

7.用户在Windows工作环境中随时使用（ ）来启动或关闭中文输入法。

A.Ctrl+Alt键 B.Ctrl+Space键

C.Ctrl+Shift键 D.Ctrl+Tab键

8.网络中 DNS 是指（ ）。

A.域名系统 B.数据库名称系统 C.网络数据库 D.数据服务器

9.蓝牙技术是一种（ ）设备的无线通讯技术。

A.全方位 B.长距离 C.中距离 D.短距离

10.下列生物进化理论中不是达尔文提出的是（ ）。

A.突变和基因重组是生物进化的原材料

B.有利变异可通过遗传与自然选择逐步累积与加强

C.生存斗争是生物进化的动力

D.自然选择决定生物进化的方向

【参考答案及解析】

1.【答案】C。解析：糖类化合物是一切生物体维持生命活动所需能量的主要来源。因此，糖是供

给人的机体热能最主要的营养物质。故本题选 C。

2.【答案】A。解析：人吃饱饭后，食物在胃中还没有得到充分消化，如果做剧烈的运动，会使胃

的蠕动能力减弱，造成消化不良。故本题选 A。

3.【答案】B。解析：手机发出的无线电波会干扰飞机的通讯、导航、操纵系统，干扰飞机与地面

导航台的联系，即使只造成很小角度的航向偏离，也可能导致机毁人亡的后果，因此不能在飞机上打手

机；手机按下开关的瞬间会产生轻微火花，如果当时空气中积聚了相当浓度的可燃性气体，便会发生爆

炸，因此在加油站不能打手机；手机发出的无线电波还会干扰医疗仪器的监测，造成误诊，因此在使用

医疗器械的病区不能打手机。A、C、D三项都是由手机无线通讯引起的，排除。驾驶机动车时打手机会

分散驾驶员的注意力，从而可能引起安全事故，与手机无线通讯无关。故本题选 B。

4.【答案】C。解析：必需氨基酸是指人体（或其他脊椎动物）必不可少，而机体又不能合成或合

成速度不能满足机体需要，必须从食物中摄取的氨基酸，C项说法错误。故本题选 C。

http://baike.baidu.com/view/2662158.htm
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5.【答案】A。解析：信息处理时，文字信息相对较小，其次是图片和声音，最后是视频。故本题

选 A。

6.【答案】B。解析：Ctrl+A 是全选操作，Win 键+D 可以快速切换到桌面，Win 键+L 可以切换用户，

Shift+空格是全、半角转换操作。故本题选 B。

7.【答案】B。解析：在Windows中，使用Ctrl+Space键启动或关闭中文输入法；Ctrl+Shift键适用

于不同输入法之间切换。故本题选B。

8.【答案】A。解析：DNS 的全称是 Domain Name System，意思是域名系统，它是由解析器和域名

服务器组成的。故本题选 A。

9.【答案】D。解析：蓝牙是一种无线技术标准，可实现固定设备、移动设备和楼宇个人域网之间

的短距离数据交换（使用 2.4～2.485GHz 的 ISM 波段的 UHF 无线电波）。故本题选 D。

10.【答案】A。解析：达尔文的自然选择学说理论包括：过度繁殖、生存斗争、遗传变异、适者生

存。“突变和基因重组是生物进化的原材料”属于现代生物进化理论。故本题选 A。

科技生活常识（21）

【单项选择题】

1.中国大陆第一个，也是唯一一个在自贸试验区设立的青创基地是（ ）。

A.福建厦门两岸青年创业创新创客基地 B.北京中关村青年创业创新创客基地

C.上海浦东青年创业创新创客基地 D.深圳青年创业创新创客基地

2.农历每月的最后一天，按照特定称谓记日法叫做（ ）。

A.朔 B.晦 C.望 D.既望

3.下列事件中最早突破时间与空间限制，实现了信息的保存和传送的是（ ）。

A.印刷术的发明 B.甲骨文的出现

C.电话、电视的传播 D.信息技术的普及与应用

4.一般认为（ ）是从牛顿到爱因斯坦这一整个阶段中最伟大的理论物理学家。他预言了电磁波

的存在。

A.哈伯 B.麦克斯韦 C.霍金 C.薛定谔

5.很多动物是“科学知识应用高手”，它们为了适应生存的环境，进化出了符合一定科学规律的身

体部位。下列从科学的角度认识正确的是（ ）。

A.骆驼的脚掌很大，可以减小压强 B.泥鳅的体表有层黏液，可以增大摩擦

C.啄木鸟有尖硬的喙，可以减小压强 D.蚯蚓腹部有许多刚毛，可以减小摩擦

6.下列属于调节心血管活动的基本中枢是（ ）。

A.脊髓 B.延髓 C.下丘脑 D.大脑

7.在计算机中，存储信息的最小单位是（ ）。

A.字 B.字节 C.字长 D.位

8.对 PC 机，人们常提到的“Pentium”“Pentium Ⅳ”指的是（ ）。
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A.存储器 B.内存品牌 C.主板型号 D.CPU 类型

9.下列不属于视频文件格式的是（ ）。

A.WAV B.MIDI C.WMA D.MOV

10.汽车后面的窗子为什么不能开？（ ）

A.汽车在行驶时，后窗外边的空气压力小，这时如果打开后窗，灰尘就会随着气流扑进车里

B.为了方便驾驶员通过观后镜看清后面的路况

C.为了汽车的美观

D.为了车内的保暖

【参考答案及解析】

1.【答案】A。解析：2015 年 6 月 16 日，位于福建自贸试验区厦门片区的两岸青年创业创新创客基

地正式揭牌成立，为两岸青年创业创新和交流合作搭建了一个全新平台。这是大陆第一个，也是唯一一

个在自贸试验区设立的青创基地。故本题选 A。

2.【答案】B。解析：按照特定称谓记日法，农历每月的第一天叫做朔，最后一天叫做晦，十五叫

做望。故本题选 B。

3.【答案】B。解析：人类的传播活动大概经历四个大的发展阶段：第一个阶段是口头传播；第二

个阶段是突破了时间与空间限制的文字传播，即甲骨文的出现；第三个阶段是大规模复制信息的印刷传

播；第四个阶段是将全球日益连为一体的电子传播，而电子传播又经历了广播、电视和网络这样一个三

级跳的过程。故本题选 B。

4.【答案】B。解析：1864 年，英国科学家麦克斯韦在总结前人研究电磁现象的基础上，建立了完

整的电磁波理论。他断定电磁波的存在，推导出电磁波与光具有同样的传播速度。1887 年德国物理学家

赫兹用实验证实了电磁波的存在。故本题选 B。

5.【答案】A。解析：骆驼脚掌很大，通过增大受力面积减小压强，从而使骆驼在沙漠中不容易下

沉，A 项正确；泥鳅的体表有黏液，通过减小接触面的粗糙程度从而减小摩擦，B 项错误；啄木鸟的喙

尖硬，通过减小受力面积增大压强，C项错误；蚯蚓腹部有许多刚毛，通过增加接触面的粗糙程度从而

增大摩擦，D项错误。故本题选 A。

6.【答案】B。解析：心血管中枢是指中枢神经系统内与调节心血管活动有关的神经元集中的部位。

这些神经元广泛分布在自脊髓至大脑皮层的各级中枢。其中，调节心血管活动的基本中枢在延髓。故本

题选 B。

7.【答案】D。解析：位是计算机存储数据的最小单位。一个位只能表示 0 和 1 两种状态。故本题

选 D。

8.【答案】D。解析：人们常提到的“Pentium”系列是指 Intel 公司发行的系列中央处理器产品，

不同的型号代表不同 CPU 类型。故本题选 D。

9.【答案】B。解析：MIDI（Musical Instrument Digital Interface）乐器数字接口，是 20 世纪

80 年代初为解决电声乐器之间的通信问题而提出的。MIDI 是编曲界最广泛的音乐标准格式，可称为“计

算机能理解的乐谱”。A、C、D 三项均属于视频文件格式。故本题选 B。

10.【答案】A。解析：汽车向前行驶时，会遇到很大的空气阻力，被冲击的空气带动着路面上的灰

尘沿着汽车两侧向后飞去。由于汽车后窗外边的空气压力小，周围的空气便向后窗补充，这时如果打开

后窗，灰尘就会随着气流扑进车内。因此，汽车的后窗不能打开。故本题选 A。

http://www.so.com/s?q=%E6%B1%BD%E8%BD%A6&ie=utf-8&src=wenda_link
http://www.so.com/s?q=%E5%90%8E%E7%AA%97&ie=utf-8&src=wenda_link
http://www.so.com/s?q=%E5%90%8E%E7%AA%97&ie=utf-8&src=wenda_link
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科技生活常识（22）

【多项选择题】

1.下列关于热学常识的说法正确的是（ ）。

A.往保温杯里灌开水时，不灌满能更好的保温

B.夏天自来水管壁大量“出汗”常常是要下雨的征兆

C.冬季喝刚出锅的汤，看到汤面没有热气，但实际却烫嘴，这是因为汤面一层油阻止了热量的流失

D.液体沸腾的条件，一是温度达到沸点，二是需要继续放热

2.2017 年 6 月 22 日，杭州某高层住宅小区起火，事件造成四名住户死亡，该事件引起社会各界的

广泛关注。在城市中高层及超高层建筑越来越多，一旦发生火灾，不可盲目逃生。下列关于高层楼房大

火逃生的方法，正确的是（ ）。

A.封闭房间防烟气中毒，等待救援，不可盲目地去跳楼

B.从楼梯下楼逃生，千万不要再乘坐电梯

C.疏散逃生时，要有防烟气中毒措施，用湿毛巾或者口罩捂住口鼻

D.发生火灾后，在浓烟弥漫中到处乱窜，不顾一切只身硬闯火海

3.感冒，百姓常说的“感冒”实际是指两种疾病，即“病毒性感冒”和“流行性感冒”，一般我们

所说的都是流行性感冒。流行性感冒也称“上呼吸道感染”。预防感冒要（ ）。

A.锻炼身体，提高免疫力 B.经常开窗通风换气

C.随气候变化增添衣物 D.不去病家串门，感冒流行时少去公共场所

4.下列关于常识的说法，正确的是（ ）。

A.我国著名的风景区黄山位于江西省

B.风向是指风吹来的方向

C.噪声对人的听觉器官、神经系统、心血管和消化系统都会产生危害

D.晴朗的夜空中，人们肉眼能看到最多的天体是恒星

5.下列关于自然现象的说法正确的是（ ）。

A.霾通常是黄色或橙黄色，吸入后有毒 B.露水会对农作物的生长造成危害

C.雾和云都是由于温度下降造成的 D.彩虹有时候会同时出现两条

6.在计算机中，通过键盘可以直接输入的有（ ）。

A.音频 B.文字 C.命令 D.图像

7.对计算机中的中央处理器说法正确的有（ ）。

A.也称微处理器 B.是计算机的核心

C.字长有 8 位和 16 位 D.由运算器和控制器组成

8.下列属于航天器的是（ ）。

A.航天飞机 B.火箭 C.载人飞船 D.人造卫星

9.以下说法正确的有（ ）。

A.1 纳米等于十亿分之一米，相当于 4倍原子大小



让学习更快乐 让考试更简单

34

B.电磁波可以传递宇宙的各种信息

C.在地球上的能源中，地热能仅次于太阳辐射能，排在第二位

D.太阳能、风能、地热能、潮汐能以及生物质能都是可再生资源

10.从某种程度上说，大数据是数据分析的前沿技术。简言之，从各种类型的数据中，快速获得有

价值信息的能力，就是大数据技术。大数据的意义和用途有（ ）。

A.变革时代的力量 B.变革经济的力量

C.变革价值的力量 D.变革组织的力量

【参考答案及解析】

1.【答案】ABC。解析：液体沸腾的两个必要条件：一是液体的温度要达到沸点，二是需要从外部

吸热，D项错误。故本题选 ABC。

2.【答案】ABC。解析：高层楼房火灾逃生的注意事项有：（1）高层住宅家内发生火灾，用灭火器

第一时间扑灭；（2）从楼梯下楼逃生，千万不要再乘坐电梯，采取先往下层疏散逃生；（3）疏散逃生时，

要有防烟气中毒措施，用湿毛巾或者口罩捂住口鼻；（4）楼梯疏散逃生尽量靠右侧，扶好楼梯扶手或扶

墙；（5）封闭房间防烟气中毒，等待救援，不能盲目地去跳楼。D项错误。故本题选 ABC。

3.【答案】ABCD。解析：预防感冒首先要多锻炼身体，提高自身免疫力；季节变化，气候变化无常，

要注意随气候变化增添衣物；保持室内空气清新，经常开窗通风换气；一般来说，感冒在公共场所传染

概率高，感冒流行时，少去公共场所。A、B、C、D四项说法均正确。故本题选 ABCD。

4.【答案】BCD。解析：黄山位于安徽省南部黄山市境内，A 项说法错误；风向是指风吹来的方向，

B 项说法正确；噪声对人的听觉器官、神经系统、心血管和消化系统都会产生危害，C 项说法正确；在

晴朗的夜空，人们肉眼能看到最多的天体是恒星，D项说法正确。故本题选 BCD。

5.【答案】ACD。解析：露水对农作物生长很有利。在炎热的夏天，白天农作物的光合作用很强，

会蒸发掉大量的水分，发生轻度的枯萎。到了夜间，由于露水的供应，又使农作物恢复了生机。此外，

露水还有利于作物对已积累的有机物进行转化和运输。B项说法有误，其他三项说法均正确。故本题选

ACD。

6.【答案】BC。解析：键盘是最常用也是最主要的输入设备，通过键盘可以将文字、数字、标点符

号等输入到计算机中，从而向计算机发出命令、输入数据等，由此可知 B、C 项正确。A、D 项都要借助

一定的软件或设备才能实现。故本题选 BC。

7.【答案】ABD。解析：计算机中央处理器又称微处理器，是计算机的核心，由运算器和控制器两

大部分组成，随着计算机技术的发展，CPU 的字长包括 8 位、16 位、32 位、64 位四种，C项说法错误。

故本题选 ABD。

8.【答案】ACD。解析：航天器是指在地球大气层以外的宇宙空间中，基本按照天体力学的规律运

动的各种飞行器。航天飞机、载人飞船和人造卫星都属于航天器，火箭属于运载工具，不是航天器。故

本题选 ACD。

9.【答案】ABCD。解析：“纳米”是一种极微小的长度单位，一纳米等于十亿分之一米，也等于千

分之一微米，大约是三四个原子的宽度，A 项说法正确。电磁波可以传递宇宙的各种信息，B 项说法正

确。在地球上的能源中，地热能仅次于太阳辐射能，排在第二位，C 项说法正确。太阳能、风能、地热

能、潮汐能以及生物质能都是可再生资源，D项说法正确。故本题选 ABCD。

10.【答案】ABCD。解析：大数据具有以下意义和用途：（1）变革价值的力量。一体现在民生上，
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二体现在生态上。（2）变革经济的力量。生产者是有价值的，消费者是价值的意义所在，这就是启动内

需的原理。（3）变革组织的力量。大数据将推动网络结构产生无组织的组织力量。（4）变革时代的力量。

大数据之所以成为时代变革力量，在于它通过追随意义而获得智慧。故本题选 ABCD。

科技生活常识（23）

【多项选择题】

1.假如重力突然消失，下列情况不存在的是（ ）。

A.万马奔腾 B.川流不息 C.五光十色 D.缺斤少两

2.爆炸分为物理性爆炸和化学性爆炸两大类，下列属于化学爆炸的有（ ）。

A.乙炔铜爆炸 B.蒸汽锅炉爆炸 C.粉尘爆炸 D.液化气体过压爆炸

3.下列关于高新技术表述正确的是（ ）。

A.数字移动通信就是移动体之间的无线电信息的传输和交换

B.只要在定点同步轨道上等距离分布 3 颗卫星即可实现南北极地区以外全球范围内通信

C.一个字节为 4 位二进制数

D.上海的磁悬浮列车运用了超导体技术

4.下列关于科学技术常识的表述正确的有（ ）。

A.遗传信息的传递是依靠 DNA 的复制过程进行的

B.狭义的相对论建立了空间、时间是随着物质分布和运动速度的变化而变化的理论

C.核能技术、太阳能技术、生物能技术和地热能技术都属于新能源技术

D.现代生物技术的核心是基因工程

5.生物质能是太阳能以化学能形式贮存在生物质中的能量形式，都以生物质为载体的能量。目前可

以用的生物质能量源主要是传统生物质，包括（ ）。

A.农作物秸秆 B.生活垃圾 C.禽畜粪便 D.薪柴

6.夏季天气炎热，蚊虫大量出没，我们经常会使用花露水来驱蚊止痒，然而，花露水属于易燃易爆

物品，在日常使用过程中因为使用不当被引燃的事例时有发生，除了花露水，下列日用品中也有起火危

险的是（ ）。

A.指甲油 B.电蚊拍 C.发胶 D.空气清新剂

7.健康是指一个人在身体、精神和社会等方面都处于良好的状态。现代健康的含义是多元的、广泛

的，包括生理、心理和社会适应性 3 个方面，其中社会适应性归根结底取决于生理和心理的素质状况。

下列关于健康常识的说法，正确的是（ ）。

A.吃水果最好在饭前半小时至一小时或饭后一小时至两小时

B.每天摄取均衡的饮食，不过量

C.不抽烟，拒吸二手烟

D.培养对各种有益活动的兴趣，并尽情地去享受
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8.冰屋是北极地区的传统住房之一，以冰雪制成。下列关于冰屋保暖防寒原理的说法，正确的有

（ ）。

A.冰屋可以吸热 B.冰屋没有窗户

C.冰是热的不良导体 D.冰屋不透风

9.对于夏季防雷常识，下列选项中不正确的是（ ）。

A.遇到雷雨时，人们应尽快进入室内，打开窗户通风，并尽快通过电视、电脑或收音机了解此次雷

雨的相关信息

B.汽车金属外壳易导电，所以在汽车上遇到雷雨时，应尽可能跑出汽车避雷

C.在游泳池或河边遇到雷雨时，可以潜入水中，因为在水中较为安全

D.切勿站在山顶、楼顶，不宜把羽毛球拍、高尔夫球杆等扛在肩上

10.下列关于生活常识的说法，正确的是（ ）。

A.在寒冬干燥季节，有的孩子会出现口角糜烂、皲裂，或伴有口舌干燥、灼热感，这都是由于缺乏

维生素 B 引起的

B.白炽灯用久了会发黑是因为玻璃老化了

C.汗水湿透的背心不能用热水洗是为了避免把衣服烫坏

D.一天之中气温最高值出现在午后 2 时前后

【参考答案及解析】

1.【答案】ABD。解析：A项万马奔腾，B 项川流不息，D 项缺斤少两都和重力有关。如果失去重力，

马和水都会飘起来，也就根本没有斤两可言。C项五光十色属于颜色，与重力无关。故本题选 ABD。

2.【答案】AC。解析：物理性爆炸是指物质的物理状态发生急剧变化而引起的爆炸，如蒸汽锅炉、

压缩气体、液化气体过压等引起的爆炸，B、D 项属于此类；化学性爆炸是指可燃性气体、粉尘等与空气

混合形成爆炸混合物，接触引爆物体时发生的爆炸事故，A、C 项属于此类。故本题选 AC。

3.【答案】BD。解析：数字移动通信是移动体之间或移动体与固定体之间的无线电信息传输和交换，

A项说法错误。在静止轨道上，只要等间隔地放置三颗通信卫星，其天线波束就能基本上覆盖整个地球

（除两极地区外），实现全球范围的通信，B 项说法正确。一个字节为 8位二进制数，C 项说法错误。上

海磁悬浮列车是从德国引进的常温超导磁悬浮列车，D项说法正确。故本题选 BD。

4.【答案】ACD。解析：狭义相对论揭示了空间、时间、质量和物质运动之间的联系；广义相对论

则建立了空间、时间是随着物质分布和运动速度的变化而变化的理论。B 项错误，A、C、D 三项均正确。

故本题选 ACD。

5.【答案】ACD。解析：依据是否能大规模代替常规化石能源，将生物质能分为传统生物质能和现

代生物质能。传统生物质能主要包括农村生活用能：薪柴、秸秆、稻草、稻壳及其他农业生产的废弃物

和畜禽粪便等。现代生物质能是指可以大规模应用的生物质能，是对物质再加工利用，包括现代林业生

产的废弃物、城市固体废物等。B项生活垃圾属于现代生物质能，排除。故本题选 ACD。

http://zhidao.baidu.com/search?word=川流不息&fr=qb_search_exp&ie=utf8


让学习更快乐 让考试更简单

37

6.【答案】ABCD。解析：指甲油又称指甲漆，原料主要是甲苯、树脂和硝化棉等，成品中含 70%～

80%的易挥发溶剂。其中，硝化棉在空气中易自燃；电蚊拍工作于直流高压，会产生一定强度火花，若

与易燃易爆的杀虫剂一起使用，可能会起火甚至燃爆；喷发胶（如摩丝）的主要成分有树脂、酒精和推

动剂丙烷、丁烷等易燃易爆化合物，使其成了有一定爆炸危险的小型压力容器，如接近热源会发生爆炸，

引起火灾；空气清新剂属于液体压缩物，含有乙醇、丙烷等成分，在阳光直射、高温环境和其他意外受

力作用下，盒内压力偏高，可能导致爆炸起火。故本题选 ABCD。

7.【答案】ABCD。解析：吃水果最好在饭前半小时至一小时或饭后一小时至两小时；每天摄取均衡

饮食，不过量；不抽烟，拒吸二手烟；培养对各种有益活动的兴趣，并尽情的去享受。四项说法均正确。

故本题选 ABCD。

8.【答案】BCD。解析：冰屋保暖防寒原理包括：（1）由于冰屋结实不透风，能够把寒风拒之屋外；

（2）冰是热的不良导体，能很好地隔热，屋里的热量几乎不能通过冰墙传导到屋外；（3）冻结成一体

的冰屋没有窗子，可以大大减少屋内外空气的对流。A 项错误，冰融化时会吸热，并使室内温度降低。

故本题选 BCD。

9.【答案】ABC。解析：打雷时，首先要做的就是关好门窗，防止雷电直击室内和球形雷飘进室内，

同时，不宜使用无防雷措施或防雷措施不足的电视、音响等电器，应拔掉电源、电话线及电视线等可能

将雷电引入的金属导线，A 项做法错误。汽车因有屏蔽作用是极好的避雷设施，即使汽车被闪电击中，

也不会伤人，B 项做法错误。雷雨天气时，不宜游泳或从事其他水上运动或活动，不宜停留在游泳池、

湖泊、海滨、水田等地和船上，C 项做法错误。打雷时，不宜站在山顶、楼顶，不宜进行室外球类运动，

在空旷场地不宜打伞，不宜把锄头、铁锹、羽毛球拍、钓鱼竿、高尔夫球杆等扛在肩上，这样可能起到

引雷的作用，D项做法正确。故本题选 ABC。

10.【答案】AD。解析：在寒冬干燥季节，有的孩子缺乏维生素 B，易出现口角糜烂、皲裂，或伴有

口舌干燥、灼热感，A 项说法正确。白炽灯用久了会发黑是因为钨丝受热升华，而非玻璃老化，B 项说

法错误。汗水里含有少量蛋白质，在沸水里会快速凝固，进入衣服纤维里，如果用热水洗汗水湿透的背

心，会泛起黄色，洗不干净，C 项说法错误。一天之中，最高温出现在午后 2 点（14 时）前后，最低温

出现在日出前后，D项说法正确。故本题选 AD。

科技生活常识（24）

【单项选择题】

1.电阻突然消失为零的现象，叫作（ ）现象。

A.无阻 B.导电 C.超导 D.临界

2.以下关于伽利略的表述错误的是（ ）。

A.伽利略发明了天文望远镜，用大量天文观测事实论证了哥白尼日心地动说

B.伽利略开创了实验力学，标志着科学实验方法的诞生

C.伽利略发现了自由落体定律

D.伽利略倡导归纳法，成为近代科学的主要方法

https://www.baidu.com/s?wd=%E7%83%AD%E7%9A%84%E4%B8%8D%E8%89%AF%E5%AF%BC%E4%BD%93&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Yvuhn3rHf3njIbrjK-mHT40ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EP1Dsn1D1rH6znHczn1D3nW0d
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3.被公认为化学定性分析方法的奠基人是（ ）。

A.道尔顿 B.门捷列夫 C.玻意耳 D.阿伏伽德罗

4.普通家用电视机的无线遥控器，采用了（ ）射线对电视机遥控。

A.伦琴 B.蓝牙 C.红外线 D.激光

5.磁悬浮技术的研究源于（ ）。

A.日本 B.德国 C.美国 D.荷兰

6.位于贵州即将建成的世界最大单口径射电望远镜口径为（ ）。

A.100m B.300m C.500m D.600m

7.计算机中的“超文本标记语言”是指（ ）。

A.URL B.WWW C.HTTP D.HTML

8.下列关于电子邮件服务器表述正确的是（ ）。

A.接收邮件服务器（SMTP）

B.发送邮件服务器（POP3）

C.STMP 服务器和 POP3 服务器的名称相同

D绝大多数邮件服务器只能完成邮件任务，不能让用户从它那里接收邮件

9.电焊烟尘的主要化学物质是（ ）。

A.二氧化硅 B.氧化铁 C.氧酸盐 D.甲烷

10.下列属于操作系统软件的是（ ）。

A.LINUX B.LISP C.BASIC D.COBOL

【参考答案及解析】

1.【答案】C。解析：某些材料在低于某一温度时，电阻会突然消失变为零，这种现象叫作超导现

象。故本题选 C。

2.【答案】D。解析：伽利略发明了光学望远镜，用大量天文观测事实论证哥白尼日心地动说。A

项正确。伽利略是第一个把实验引进力学的科学家，他开创了实验力学，标志着科学实验方法的诞生。

B项正确。通过实验，伽利略发现了自由落体定律：物体从静止开始的自由下落是一种匀加速运动，物

体下落的速度与其经历的时间成正比，下落的距离与其经历的时间的平方成正比。C项正确。英国弗兰

西斯·培根的《新工具论》倡导归纳法，成为近代科学的主要方法。D项错误。故本题选 D。

3.【答案】C。解析：道尔顿是英国化学家、物理学家，是近代原子理论的提出者。门捷列夫是俄

国科学家，发现化学元素的周期性，依照原子量，制作出世界上第一张元素周期表。玻意耳是英国化学

家，其代表作是《怀疑派化学家 The Skeptical Chemist》，他被公认为是化学定性分析方法的奠基人。

阿伏伽德罗是意大利物理学家和化学家，其主要成就是 1811 年发表了阿伏伽德罗假说和阿伏伽德罗定

律。故本题选 C。

4.【答案】C。解析：普通电视机遥控器一般利用红外线进行遥控。故本题选 C。

5.【答案】B。解析：磁悬浮技术的研究源于德国，早在 1922 年 Hermann Kemper 先生就提出了电

磁悬浮原理，并于 1934 年申请了磁浮列车的专利。故本题选 B。

http://baike.baidu.com/subview/21855/12241439.htm
http://baike.baidu.com/view/66827.htm
http://baike.baidu.com/view/1085244.htm
http://baike.baidu.com/view/101827.htm
http://baike.baidu.com/view/13922.htm
http://baike.baidu.com/view/50415.htm
http://baike.baidu.com/view/50415.htm
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6.【答案】C。解析：2016 年 5 月，正在贵州省平塘县建设的世界最大单口径射电望远镜——500

米口径球面射电望远镜(FAST)，反射面板安装进入扫尾阶段。故本题选 C。

7.【答案】D。解析：HTML 指超文本标记语言，标准通用标记语言下的一个应用。“超文本”就是指

页面内可以包含图片、链接，甚至音乐、程序等非文字元素。A 项“URL”是统一资源定位符，是对可以

从互联网上得到的资源的位置和访问方法的一种简洁的表示，是互联网上标准资源的地址。B项“WWW”

是环球信息网（英文全称为“World Wide Web”）的缩写，中文名字为“万维网”。超文本传输协议（HTTP）

是互联网上应用最为广泛的一种网络协议。故本题选 D。

8.【答案】D。解析：电子邮件服务器是处理邮件交换的软硬件设施的总称，包括电子邮件程序、

电子邮件箱等。SMTP 服务器则是遵循 SMTP 协议的发送邮件服务器，用来发送或中转发出的电子邮件。

POP3 服务器则是遵循 POP3 协议的接收邮件服务器，用来接收电子邮件的。A、B、C 三项说法错误。绝

大多数邮件服务器只能完成邮件任务，不能让用户从它那里接收邮件，D项说法正确。故本题选 D。

9.【答案】B。解析：电焊烟尘是在电焊过程中焊条与焊件接触时，在高温燃烧情况下产生的一种

烟尘，其主要成分是氧化铁，飘浮在空气中会对人体造成危害。故本题选 B。

10.【答案】A。解析：主要的操作系统有：Linux、UNIX 和 Windows Server。在超级计算机方面，

Linux取代Unix成为了第一大操作系统。A项正确。LISP是第一个声明式系内函数式程序设计语言。BASIC

是一种直译式的编程语言，在完成编写后无需经由编译及连结等手续即可执行，但如果需要单独执行时

仍然需要将其建立成执行档。COBOL 是数据处理领域最为广泛的程序设计语言，是第一个广泛使用的高

级编程语言。故本题选 A。

科技生活常识（25）

【单项选择题】

1.下列长度单位最小的是（ ）。

A.埃 B.微米 C.纳米 D.毫米

2..温度的绝对零度是（ ）。

A.-100℃ B.-173℃ C.-273℃ D.-373℃

3.在日常生活中，我们常常发现铁锅普遍容易氧化生锈，而人体吸收过多的铁锈，会对肝脏产生危

害，为此，我们应做好铁锅的防锈除锈工作。下列关于铁锅生锈的说法，不正确的是（ ）。

A.尽量不要用铁锅煮汤，以免铁锅表面保护其不生锈的食油层消失

B.刷锅时尽量多用洗涤剂，将铁锈用力刮除

C.刷锅后要将锅内残留水分擦净，以防生锈

D.铁锅若有轻微的锈迹，可用米醋清洗

4.Excel 中保持数字的文本格式可以在单元格中输入下列哪项？（ ）

A.” B.’ C.# D.&

5.在 Word 编辑状态下，“复制”操作的组合键是（ ）。

A.Ctrl+A B.Ctrl+C C.Ctrl+V D.Ctrl+X

6.组建计算机网络的目的是为了能够相互共享资源，这里的计算机资源主要是指硬件、软件与

（ ）。

http://baike.baidu.com/view/5286041.htm
http://baike.baidu.com/view/156868.htm
http://baike.baidu.com/view/147669.htm
http://baike.baidu.com/subview/17674/17674.htm
http://baike.baidu.com/view/8439.htm
http://baike.baidu.com/view/6825.htm
http://baike.baidu.com/view/1269609.htm
http://baike.baidu.com/view/170434.htm
http://baike.baidu.com/view/7833.htm
http://baike.baidu.com/view/468465.htm
http://baike.baidu.com/view/6825.htm
http://baike.baidu.com/view/16603.htm
http://baike.baidu.com/view/921572.htm
http://baike.baidu.com/view/1524.htm
http://baike.baidu.com/view/54241.htm
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A.大型机 B.通信系统 C.服务器 D.数据

7.Word 中，保存文件的快捷键是（ ）。

A.Alt+F B.Alt+S C.Ctrl+F D.Ctrl+S

8.鉴于在青蒿素的研发、推广、应用方面的突出贡献，我国科学家屠呦呦获得 2015 年诺贝尔生理

学或医学奖。青蒿素被很多非洲民众尊称为“东方神药”。关于青蒿素的作用，下列表述错误的是（ ）。

A.是治疗疟疾的有效药物

B.有助于抗击肿瘤

C.对治疗自身免疫性疾病有很好的参考作用

D.较低剂量的使用有助于胚胎的保护

9.紫外线会促使人体产生（ ）。

A.维生素 D B.维生素 C C.维生素 B D.维生素 A

10.（ ）是人类发现的第一种抗生素。

A.青霉素 B.链霉素 C.万古毒素 D.氯霉素

【参考答案及解析】

1.【答案】A。解析：1厘米=10 毫米=10
4
微米=10

7
纳米=10

8
埃，A项正确。故本题选 A。

2.【答案】C。解析：绝对零度是热力学的最低温度，热力学温标的单位是开尔文（K），绝对零度

就是开尔文温度标定义的零点。0（K）约等于零下 273.15 摄氏度。故本题选 C。

3.【答案】B。解析：刷锅时应尽量少用洗涤剂，更不能将铁锈用力刮除，这样做的目的是防止保

护层被刷尽，B项说法有误。A、C、D 三项的说法均正确。故本题选 B。

4.【答案】B。解析：在单元格中输入英文的单引号，可以使 Excel 中保持数字的文本格式。故本

题选 B。

5.【答案】B。解析：在 Word 编辑状态下，“复制”操作的组合键为“Ctrl+C”。“Ctrl+A”为“全

选”操作，“Ctrl+V”为“粘贴”操作，“Ctrl+X”为“剪切”操作。故本题选 B。

6.【答案】D。解析：计算机资源主要是指硬件、软件与数据。故本题选 D。

7.【答案】D。解析：Word 中，保存文件的快捷键是 Ctrl+S，查找的快捷键是 Ctrl+F。故本题选 D。

8.【答案】D。解析：青蒿素的主要作用是抗疟疾、抗肿瘤、免疫调节、抗真菌等。另外，青蒿素

类药对胚胎有较高的选择性毒性，较低剂量即可使胚胎死亡而导致流产。D项说法错误。故本题选 D。

9.【答案】A。解析：紫外线直接照射皮肤，除有杀菌作用外，还具有调整和改善神经、内分泌、

消化、循环、呼吸、血液、免疫系统以及促进维生素 D 生成的功能。但是，过量的紫外线引起光化学反

应，可使人体机能发生一系列变化，尤其是对人体的皮肤、眼睛以及免疫系统等造成危害。故本题选 A。

10.【答案】A。解析：1928 年英国细菌学家弗莱明首先发现了世界上第一种抗生素——青霉素。青

霉素是一种高效、低毒、临床应用广泛的重要抗生素。它的研制成功大大增强了人类抵抗细菌性感染的

能力，带动了抗生素家族的诞生。它的出现开创了用抗生素治疗疾病的新纪元。故本题选 A。

科技生活常识（26）

【单项选择题】

http://baike.baidu.com/view/106504.htm
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1.下列不属于第二次技术革命的是（ ）。

A.蒸汽机 B.内燃机 C.电动机 D.飞机

2.下列哪种维生素可治脚气病？（ ）

A.维生素 A B.维生素 B C.维生素 C D.维生素 D

3.（ ）的主要功能是分解排泄血液中的毒素及分泌胆汁。

A.心 B.胆 C.肝 D.肾

4.在冬季，人们往往容易鼻子出血，因而常常在房间的地上洒一些水，或在室内放一盆清水，挂一

些湿毛巾等。对以上做法最合理的解释是（ ）。

A.北方天气冬季寒冷，室内有暖气，人们觉得热得受不了

B.医学研究证明，冬季室内空气干燥，容易造成鼻腔血管壁的破裂

C.室内空气干燥，适当补充水分有利于保持身体机能平衡，减少鼻子出血

D.有些人患有特殊疾病，需要室内加湿，以预防疾病复发

5.雾霾天气是一种大气污染状态，雾霾是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述，（ ）

被认为是造成雾霾天气的“元凶”。

A.二氧化碳 B.氮氧化物 C.PM2.5 D.二氧化硫

6.1888 年，（ ）发现了电磁波。

A.麦克斯韦 B.爱因斯坦 C.赫兹 D.伽莫夫

7.软饮料的共同特征是（ ）。

A.不含色素 B. 零脂肪 C.高蛋白 D.不含酒精

8.（ ）证明了“黑洞边界定理”。

A.爱因斯坦 B.杨振宁 C.牛顿 D.霍金

9.2016 年 6 月 20 日，德国法兰克福国际超算大会（ISC）公布了新一期全球超级计算机 top500 榜

单，由我国研制的（ ）超级计算机成为新的世界冠军。

A.天河二号 B.曙光星云 C.神威·太湖之光 D.浪潮天梭

10.某人的 E-mail 地址为 yaya@163.com。下列说法不正确的是（ ）。

A.yaya 是用户名 B.@是分隔符，是 at 缩写

C.yaya 是邮件的服务器名 D.该 E-mail 是在网易申请的

【参考答案及解析】

1.【答案】A。解析：18 世纪 60 年代英国爆发了以瓦特的蒸汽机为主导的第一次技术革命。第二次

科技革命发生于 19 世纪 70 年代到二十世纪初，以电能的突破、应用以及内燃机的出现为标志。布朗的

内燃机、莱特兄弟的飞机、格雷与贝尔的电话专利、西门子的自激式发电机等均是第二次科技革命的产

物。故本题选 A。

2.【答案】B。解析：脚气病又称维生素 B1（硫胺素）缺乏病，是常见的营养素缺乏病之一。治疗

脚气病可口服维生素 B1，同时给予治疗剂量的烟酸、维生素 B2、维生素 B6 和维生素 B12。故本题选 B。

mailto:32.某人的E-mail地址为yaya@163.com。下列说法不正确的是（
http://baike.baidu.com/subview/53555/5071290.htm
http://baike.baidu.com/view/71190.htm
http://baike.baidu.com/subview/5401/12099864.htm
http://baike.baidu.com/subview/4646/7773170.htm
http://baike.baidu.com/subview/23146/7159775.htm
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3.【答案】C。解析：肝脏是人体内脏中最大的器官，是人体消化系统中最大的消化腺。肝脏的主

要功能是分解排泄血液中的毒素及分泌胆汁。故本题选 C。

4.【答案】B。解析：由于冬季气候干燥寒冷，鼻腔黏膜随即变得干燥脆弱，很容易受伤而导致小

血管破裂。因此，在冬季人们通常在室内放清水和湿毛巾，以增加室内空气湿度。故本题选 B。

5.【答案】C。解析：雾霾是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述,尤其是 PM2.5（环境空气

中空气动力学当量直径小于或等于 2.5 微米的颗粒物）被认为是造成雾霾天气的“元凶”。故本题选 C。

6.【答案】C。解析：1864 年，英国科学家麦克斯韦在总结前人研究电磁现象的基础上，建立了完

整的电磁波理论。他断定电磁波的存在，推导出电磁波与光具有同样的传播速度。1888 年，德国物理学

家赫兹用实验证实了电磁波的存在。故本题选 C。

7.【答案】D。解析：软饮料又称清凉饮料或无醇饮料，指的是天然形成或由人工进行调配而制作

出来的酒精度含量低于 0.5%的饮料。软饮料所含酒精限指溶解香精、香料、色素等用的乙醇溶剂或乳酸

饮料生产过程的副产物，这个酒精度的含量指的是质量比。因此，软饮料的共同特征是不含酒精。故本

题选 D。

8.【答案】D。解析：1970 年，霍金意识到并且成功证明了“黑洞边界定理”——当有物质落到黑

洞中，或两个黑洞相撞并合并成一个黑洞时，新黑洞的“事件视界”面积将大于或等于原先黑洞“事件

视界”面积的总和。故本题选 D。

9.【答案】C。解析：2016 年 6 月 20 日下午 3点，国际高性能计算权威组织 TOP500 在德国法兰克

福公布了最新的世界超级计算机 TOP500 排名，我国自主研制的“神威·太湖之光”超级计算机，成为

全球最快的超级计算机。故本题选 C。

10.【答案】C。解析：E-mail 地址的格式为“用户名+@+提供注册的网站域名地址”，其中“@”为

分隔符，在电子邮件应用中意义为“at”，即“某用户”在“某服务器”，A、B 项说法正确，C 项说法错

误。“163.com”是网易的域名地址，D项说法正确。故本题选 C。

科技生活常识（27）

【判断题】

1.将红细胞放在清水或浓度很低的溶液中，细胞会由于吸水过多而破裂。

2.在动物园我们有时会看到鳄鱼流泪，这是因为鳄鱼感到疲倦所致。

3.铅笔芯的主要成分是石墨。

4.仙人掌进行光合作用是依靠根。

5.“嫦娥工程”是我国启动的第一个探月工程。

6.教育是人类特有的传承文化能动性的活动，具有选择、传递、创造文化的特定功能。

7.大脑是意识活动的物质器官，意识是大脑的机能。

8.元素周期表中排位第一的是氧。

9.windows 操作系统是一种单用户多任务操作系统。

10.若要打开计算机的注册表，应在“运行”弹出的小窗口里输入“regedit”。

http://baike.baidu.com/subview/60813/9176645.htm
http://baike.baidu.com/view/105999.htm
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【参考答案及解析】

1.【答案】√。解析：渗透作用，是指两种不同浓度的溶液隔以半透膜（允许溶剂分子通过，不允

许溶质分子通过的膜），水分子或其它溶剂分子从低浓度的溶液通过半透膜进入高浓度溶液中的现象，

或水分子从水势高的一方通过半透膜向水势低的一方移动的现象。将红细胞放在清水或浓度很低的溶液

中，由于外界溶液浓度低，细胞通过渗透作用吸水膨胀，最后破裂。故本题说法正确。

2.【答案】×。解析：鳄鱼流泪的目的是在排泄体内多余的盐分。故本题说法错误。

3.【答案】√。解析：铅笔芯的主要成分都是石墨，其是用石墨和粘土按一定比例混合制成的。故

本题说法正确。

4.【答案】×。解析：叶在大多数仙人掌类植物中已消失，茎已代替叶成为进行光合作用的主要器

官。故本题说法错误。

5.【答案】√。解析：我国于 2003 年 3 月 1日启动第一个探月工程即“嫦娥工程”。该工程总体上

要完成四大科学目标：获取月球表面三维影像、分析月球表面物质类型的分布特点、探测月壤特性、探

测地月空间环境。故本题说法正确。

6.【答案】√。解析：教育是人类特有的传承文化的能动性活动，具有选择、传递、创造文化的特

定功能，在人的教化与培育上始终扮演着重要的角色。故本题说法正确。

7.【答案】×。解析：“意识是人脑对客观事物的反映”，而不能说“意识是大脑对客观事物的反映”。

人脑与动物的大脑在构造上有着质的区别，这些区别说明了人脑是产生意识的物质器官，意识是人脑的

机能。没有高度发达、完善的人脑这种特殊的物质器官作为基础，是不可能产生意识的。故本题说法错误。

8.【答案】×。解析：元素周期表中排位第一的是氢，排在第八位的是氧。故本题说法错误。

9.【答案】√。解析：单用户多任务操作系统，是指一台计算机同时只能有一个用户使用，但该用

户一次可以运行或提交多个作业，如 Windows。故本题说法正确。

10.【答案】√。解析：要打开电脑的注册表，点击开始——运行——输入命令“regedit”即可完

成。故本题说法正确。

科技生活常识（28）

【判断题】

1.家里的白炽灯泡通常会制成梨型，这是为了防止灯头变黑。

2.倡导绿色、环保、简约、实用的装修理念，抵制奢华、过度装修住宅属于绿色生活方式。

3.饮酒过多或经常饮酒，会造成酒精中毒，损害身体，饮酒对人体器官最为有害的是肾。

4.为保护环境节约资源，外出就餐时应多用一次性筷子、餐盒等。

5.电脑开机自检程序保存在 ROM 中。

6.计算机中访问速度最快的存储器是硬盘。

7.计算机网络产生的条件是通信技术与计算机技术相结合。

8.最早发现 A﹑B﹑O 血型的是奥地利科学家卡尔·兰德斯坦纳。

9.克隆技术反映了细胞核分化技术、细胞培养和控制技术的进步。

10.在气垫上做振动试验，当振幅较小时，我们可以把此运动作为简谐振动。
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【参考答案及解析】

1.【答案】√。解析：白炽灯泡做成梨形，灯泡内的惰性气体对流时，金属钨蒸发时的黑色微粒大

部分被气体卷到上方，附着在灯泡的颈部，便可保持玻璃透明，使灯泡亮度不受影响。故本题说法正确。

2.【答案】√。解析：倡导绿色、环保、简约、实用的装修理念，抵制奢华、过度装修住宅属于绿

色生活方式。故本题说法正确。

3.【答案】×。解析：饮酒对身体所有的器官都有伤害，经常喝酒能损害心脏功能，容易得气管炎

和胃病乃至引发癌症。饮酒尤其损害肝脏，容易使肝脏硬化，引起肝功能障碍。故本题说法错误。

4.【答案】×。解析：为保护环境节约资源，应尽量少使用一次性用品，多使用耐用品，如不使用

一次性筷子、塑料餐盒，减少白色污染。故本题说法错误。

5.【答案】√。解析：接通电源，计算机首先自动运行主板 BIOS 芯片固化的程序，通常称为 POST

——上电自检。BIOS 程序存放在主板的一个只读存储器（ROM）中。故本题说法正确。

6.【答案】×。解析：在计算机中，访问速度最快的存储器是内存。故本题说法错误。

7.【答案】√。解析：计算机网络是计算机技术和通信技术相结合的产物。计算机网络也称计算机

通信网。故本题说法正确。

8.【答案】√。解析：卡尔·兰德斯坦纳是奥地利著名医学家、生理学家，在 1900 年首次发现了 A、

B、O、AB 四种血型中的前三种。故本题说法正确。

9.【答案】√。解析：克隆是人类在生物科学领域取得的一项重大技术突破，反映了细胞核分化技

术、细胞培养和控制技术的进步。故本题说法正确。

10.【答案】√。解析：简谐振动是物体在与位移成正比的恢复力作用下，在其平衡位置附近按正

弦规律做往复的运动。振动实验一般都是在气垫上进行，气垫导轨的剖面是中空的铝制型材料，两面有

两排小孔，有压缩气体喷出，使滑块和导轨之间形成空气膜，产生一个近乎于没有摩擦的环境。当振幅

较小时，滑块与导轨之间的运动距离相对减少，摩擦对滑块的运动影响也相对减小，使得滑块运动振幅

保持一定的数值。此时的运动可以近似看成简谐振动。故本题说法正确。

科技生活常识（29）

【单项选择题】

1.下列说法正确的包括（ ）。

（1）石蕊试液遇碱显蓝色

（2）日食现象可说明光是沿着直线传播的

（3）声音传播可以不需要介质

（4）动物细胞在有丝分裂期间中心体复制，植物细胞中心体没有复制

A.（1）（2）（4） B.（1）（3）（4）

C.（2）（3）（4） D.（1）（2）

2.电子政务在具体内容和运行模式上，包含不同的形式，其中 G2E 是指（ ）。

A.政府间的电子政务 B.政府与公众间的电子政务

C.政府与商业机构间的电子政务 D.政府与其所属的工作人员间的电子政务

3.关于中国实施的首次空间交会对接说法正确的是（ ）。

A.神舟八号是对接中的一方
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B.神舟九号是对接中的一方

C.嫦娥一号是对接中的一方

D.标志着我国成为第四个独立完全掌握空间自动交会对接技术的国家

4.量子计算机是由（ ）提出的。

A.理查德·费曼 B.爱迪生 C.爱因斯坦 D.霍金

5.计算机中的木马病毒，是指通过特定的程序（木马程序）来控制另一台计算机。下列关于“木马”

的说法，错误的是（ ）。

A.“木马”不会自我繁殖

B.“木马”具有很强的隐蔽性

C.“木马”是一种病毒文件，与一般的计算机病毒无异

D.“木马”通常有控制端和被控制端这两个执行程序

6.在计算机内部，用来传递、存储、加工处理的数据或者指令都是以（ ）形式进行的。

A.二进制码 B.拼音简码 C.八进制码 D.十六进制码

7.在 Excel 中，下列说法正确的包括（ ）。

（1）单元格中的公式值随所引用的单元格的值的变化而变化

（2）每个工作簿可以由多个工作表组成

（3）输入的字符不能超过单元格的宽度

（4）对选定的单元格执行“清除数据”可以清除单元格的批注

A.（1）（2） B.（2）（3） C.（2）（4） D.（1）（2）（4）

8.在 Excel 中，一个数据清单由三个部分组成，即（ ）。

A.公式、记录和数据库 B.区域、记录和字段

C.工作表、数据和工作簿 D.区域、字段和数据库

9.下列关于堆煤的墙角变黑的原因的解释，最准确的是（ ）。

A.周围空气的湿度过大 B.分子永不停息地做无规则的运动

C.放置煤的地方温度过高 D.煤里面含有大量肉眼看不见的细菌

10.大量饮清水后，尿液增多的原因是（ ）。

A.血浆晶体渗透压下降，引起抗利尿激素（ADH）分泌减少

B.循环血浆减少

C.血浆晶体渗透压升高，引起抗利尿激素（ADH）分泌增加

D.肾小球滤过率增加

【参考答案及解析】

1.【答案】D。解析：石蕊试液是一种常用的酸碱指示剂，在中性溶液中是紫色，遇酸性溶液变红，

遇碱性溶液变蓝，（1）说法正确；日食是月球运动到太阳和地球中间且三者正好处于一条直线时，月球

挡住了太阳射向地球的光，从而使得地球上的人无法看见太阳，说明光在同一介质中是沿直线传播的，
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（2）说法正确；声音是由物体振动产生，以声波的形式传播的，而声波的传播需要介质，因此，声音

的传播也需要介质，（3）说法错误；中心体存在于动物细胞和某些低等植物细胞中，用于有丝分裂，但

中心体不存在于高等植物中，（4）说法不严谨。综上，正确的有（1）（2）。故本题选 D。

2.【答案】D。解析：G2E 电子政务，指政府（Government）与政府公务员即政府雇员（Employee）

之间的电子政务，也有学者把它称之为内部效率效能（IEE）电子政务模式。故本题选 D。

3.【答案】A。解析：2011 年 11 月，神舟八号和天宫一号在距离地球 343 公里的轨道上完成我国的

首次空间交会对接，表明我国已经成为世界上第三个独立完全掌握空间交会对接技术的国家，A 项说法

正确。故本题选 A。

4.【答案】A。解析：量子计算机是一类遵循量子力学规律进行高速数学和逻辑运算、存储及处理

量子信息的物理装置。量子计算机，最先由理查德·费曼提出，一开始是从物理现象的模拟而来的。故

本题选 A。

5.【答案】C。解析：“木马”程序是目前比较流行的病毒文件，与一般的计算机病毒不同，它不会

自我繁殖。C项说法错误。故本题选 C。

6.【答案】A。解析：在计算机内部用来传送、存储、加工处理的数据或指令都是以二进制码形式

进行的。二进制代码是由两个基本字符 0、1 组成的代码。故本题选 A。

7.【答案】A。解析：当一个单元格的公式所引用的其他单元格的内容发生变化后，该单元格的值

会随着发生变化，（1）说法正确。工作簿作为存储和处理数据的一个文件，由多个工作表组成，系统

默认的每个工作簿有 3个工作表，最多可建立 255 个工作表，（2）说法正确。Excel 中输入的字符可以

超过单元格的宽度，（3）说法错误。清除数据是指清除单元格中的内容，单元格的格式和批注还保留

着，（4）说法错误。综上，正确的有（1）（2）。故本题选 A。

8.【答案】B。解析：数据清单是指在 Excel 中按记录和字段的结构特点组成的数据区域。其三个

组成部分包括区域、记录和字段。故本题选 B。

9.【答案】B。解析：煤的分子处于永不停息的无规则运动之中，当煤与墙壁接触时，会有一些煤

的分子进入墙壁，导致墙角变黑。故本题选 B。

10.【答案】A。解析：大量饮清水后，体液被稀释，血浆晶体渗透压下降，导致对下丘脑视上核及

其周围的渗透压感受器刺激减弱，抗利尿激素释放减少，肾远曲小管和集合管对水的重吸收减少，尿量

增多。这种现象称为水利尿。故本题选 A。

科技生活常识（20）

【单项选择题】

1.关于握手礼，下列做法错误的是（ ）。

A.多人握手是按顺序进行，并且可以交叉握手

B.主人、长辈、上司、女士主动伸手，客人、晚辈、下属、男士再相迎握手

C.礼貌的握手方式是伸出右手，手掌与地面垂直

D.握手时间通常以三五秒钟为宜，老朋友之间握手时间可以过长一些，但一般也以不超过 20 秒钟

为宜

2.乘车是接待中一个重要的环节。在正式活动中，乘车要讲究礼节，车内座位要讲究座次（图中 1～

4表示座次从高到低）。下列正确的是（ ）。

http://baike.baidu.com/view/2785.htm
http://baike.baidu.com/view/1284.htm
http://baike.baidu.com/view/397415.htm
http://baike.baidu.com/view/1582763.htm
http://baike.baidu.com/view/119118.htm
http://baike.baidu.com/view/2505.htm
http://baike.baidu.com/view/423054.htm
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3.下面几种变异中，属于不可遗传变异的是（ ）。

A.红花紫茉莉被白花紫茉莉传粉后，生出粉红花紫茉莉

B.父亲的血型为 A 型，母亲为 B 型，生下了血型为 O 型的子女

C.路边的车前草长得瘦小，而同种车前草在田边生长得却很肥大

D.透明金鱼与不透明金鱼杂交，生出了五花鱼（有透明部分，也有不透明部分）

4.PM2.5 是一类直径微小的可吸入颗粒物，其中的有害物质主要通过下列哪一器官进入人体循环系

统？（ ）

A.肺 B.胃 C.肝 D.肾

5.传统饮用水的消毒剂是氯气，20 世纪 80 年代初期科研人员在英国某城市调查发现，儿童患白血

病发病率高，源于饮用了氯气消毒的饮用水。这是因为（ ）。

A.氯气有氧化性，作用于正常细胞而使其癌化

B.氯气有毒，杀死正常细胞，不杀灭癌细胞

C.氯气作用于水中有机物，生成有机氯化物而致癌

D.氯水中的次氯酸具有杀菌性，氧化了正常细胞，使其变异为癌细胞

6.熊在地球上分布极为广泛，但是南极是没有熊的，其原因是（ ）。

A.在熊这个物种出现之前，南极洲就与其他大陆板块脱离

B.南极洲的气候条件极为恶劣，熊不能适应，无法生存

C.南极洲曾发生过重大的地质变化，造成南极洲熊的灭绝

D.南极洲生物构成不能为熊提供足够的食物，因而熊无法生存

7.以下关于 PPT 的说法错误的是（ ）。

A.幻灯片的模板能改变幻灯片的背景图案、文字格式、配色方案等设置

B.超级链接可以链接到网页、电子邮件地址，但不能链接到文件夹

C.幻灯片母版控制了某些文本特征、背景色等

D.幻灯片版式只能改变幻灯片的页内排版布局

8.为了保证企业、单位局域网资料的安全，可采用（ ）来防止电脑木马病毒和黑客的侵害，它

能够极大地提高一个内部网络的安全性，并通过过滤不安全的服务而降低风险。

A.防火墙软件 B.防病毒软件 C.邮箱加密 D.网管加密

9.在 Excel2007 中，使单元格变为活动的单元格的操作是（ ）。

A.拖拽单元格 B.用鼠标单击该单元格

C.在地址栏键入该目标单元格地址 D.在单元格内加入单引号
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10.windows 系统下，返回桌面的快捷键是（ ）。

A.WIN+D B.WIN+R C.WIN+E D.WIN+L

【参考答案及解析】

1.【答案】A。解析：在多人同时握手时应顺序进行，切忌交叉握手。A 项说法错误，其他三项均正

确。故本题选 A。

2.【答案】A。解析：有专职驾驶员时，以后排右车窗位为首位，左车窗位为次之，中间位再次之，

前排右侧位为最末。A 项正确，C 项错误。主人亲自驾车时，前排右侧为首位，后排右车窗位次之，后

排左侧位再次之，中间位为最末。B、D 项错误。故本题选 A。

3.【答案】C。解析：变异是指生物的子代和亲代之间，以及子代不同个体之间存在的或多或少的

差异。不可遗传变异是指由环境条件引起的、遗传物质没有发生改变的变异。C 项路边的车前草和田边

的车前草的差异属于不可遗传变异。故本题选 C。

4.【答案】A。解析：PM2.5 即细颗粒物，是指环境空气中空气动力学当量直径小于等于 2.5 微米的

颗粒物，可直接进入人体的肺部。细颗粒物进入肺后，可迅速被肺泡外毛细血管吸收，通过血液循环分

布全身。故本题选 A。

5.【答案】C。解析：氯气溶于水，会与水中的有机物发生反应，生成致癌物三氯甲烷等，C 项说法

正确。故本题选 C。

6.【答案】A。解析：南极洲原是古冈瓦纳大陆的核心部分，约 6000 万年前周边大陆相继与其分离，

南极洲成为独立的大陆，而熊是之后才出现的。由于南极四周被南大洋环绕，熊不能向南极迁移，因此，

南极没有熊。故本题选 A。

7.【答案】B。解析：超链接是指从一个网页指向一个目标的连接关系，这个目标可以是另一个网

页，也可以是相同网页上的不同位置，还可以是一个图片，一个电子邮件地址，一个文件夹，甚至是一

个应用程序，B项说法错误。故本题选 B。

8.【答案】A。解析：防火墙指的是一个由软件和硬件设备组合而成、在内部网和外部网之间、专

用网与公共网之间的界面上构造的保护屏障。它能够极大地提高一个内部网络的安全性，并通过过滤不

安全的服务而降低风险。故本题选 A。

9.【答案】B。解析：在 Excel2007 中，使单元格变为活动的单元格的操作是用鼠标单击该单元格。

故本题选 B。

10.【答案】A。解析：WIN+D 为显示桌面，WIN+R 为弹出“运行”命令框，WIN+E 为打开“我的电脑”，

WIN+L 为锁定系统。故本题选 A。
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